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Honvezii. 
(•) Mărturisim sincer: nu i-am socotit 

niciodată pe honvezi drept oştire de elită, 
ba în popor e răspândită părerea că numai 
cine nu-i bun de oştire împărătească, cei 
căzuţi prin ciur, ajung la honvezime. Dar 
nici n'am presupus că în sânul acestei oş
tiri se poate întâmpla o murdărie ca cea 
delà Pănade. 

Nu i-am socotit nici prea viteji pe hon
vezi: atât de laşi nu i-am crezut însă, în
cât să-i cuprindă groaza văzând că un 
»cantor valah beat« îndrăzneşte să se certe 
cu căpitanul lor — căci aşa povestesc zia
rele maghiare întreaga tragedie — să-şi 
peardă capul într'atâta, încât să sune alarma 
şi un batalion întreg, cu baioneta pusă, să 
dea năvală asupra românilor neînarmaţi, cari 
stăteau paşnic, şi priveau la »tisturile« ce 
petreceau în şcoala română făcută cuntină 
unde beuseră până ajunseseră să nu se mai 
ţină pe picioare... 

Să primim însă drept adevăr, că românii 
au fost agresivi. întrebăm şi atunci : lovit-au 
ei, măcar cu degetul cel mic, pe vr'un 
soldat ? 

Nu. Asta n'o afirmă nici un raport, nu 
se dă numele unui singur român agresiv 
cu fapta... Şi agresiunea nici nu se poate 
închipui altfel, căci numai cu ochii, ori cât 
am fi de aspri, nu l poţi doborî nici chiar 
pe cel mai beciznic honved. 

Dar să admitem intenţia: că aveau adecă 
de gând s ă i prăpădească pe cei cu nădraji 

roşii. Era oare asta cu putinţă? Să nu fi 
ştiut oare căpitanul în ce comună se află? 

După statistica oficială, comuna Pănade 
are adecă 909 locuitori, dintre cari 60 un
guri iar români 849. Dintre aceştia bărbaţi 
în stare să ia parul (cel mult parul, căci 
puste nu au!) sunt vre-o 200. 

Ei, d'atâţia români să se sperie şi să se 
simtă primejduiţi un batalion (800) de hon
vezi, înarmaţi până în dinţi? 

Nu facem ungurilor insulta să credem 
asta. 

Ne şi mirăm că »Az Ujsag« de ieri şi 
» Aradi Közlöny « de azi invoacă motivul 
» legitimei apărări «... Dar, ca să fie legitimă 
apărare, trebue să existe — primejdie. 

Ori, într'un sat nearmat, în care nu sunt 
mai mult decât 200 bărbaţi, cum poate fi 
primejduit un batalion de soldaţi, înarmaţi 
cu Mannlicher? 

Şi cum vine, ca în legitimă apărare, să 
pătrunzi în casa omului şi acolo să stră
pungi până şi femei cari erau culcate ? 

Motivul acesta nu poate deci să existe şi 
el este invocat numai pentru a se scuza cu 
ceva nemai pomenită mişelie, laşitate şi 
crimă. 

Rămâne dar, ca adevărat motor al între-
gei înscenări, ura ce honvezii nutreau po
porului care-i dase adăpost 

»Trebue stârpiţi valahii/« — iată ce co
mandă s'a dat. Şi trebue să mărturisim, că 
vitejii săcui nici n'au cruţat pe nimeni, ci 
chiar după mărturisirea comunicatului semi-
oficios » mulţi valahi au fost străpunşi în 
casele proprii*... 

Se aduce însă, întru desvinovăţirea căpita
nului că a fost beat. Dar tocmai faptul acesta 
arată mai peremptoriu sentimentele pe cari 
le au ofiţerii honvezi faţă de români. In 
vino veritas ! La beţie îşi dă ungurul curs 
patimilor sale. 

Şi apoi ce fel de armată este asta: cu 
ofiţeri cari se îmbată încât nu mai ştiu de 
ei? Ce avem mai scump: fii noştri, pe mâna 
unor astfel de ofiţeri să ajungă? Şi daca 
în timp de pace se dedau la astfel de orgii, 
ce ar fi vitejii aceştia în stare să facă pe 
vremea de răsboi ? Dar ei sunt în halul ofi
ţerilor ruşi cari au făcut de râs Rusia în 
răsboiul cu japonezii. 

O învăţătură mare putem însă trage şi 
din cele întâmplate la Pănade. Ni-s'a des-
vălit în toată grozăvia sa spiritul ce dom
neşte în aşa zisa armată naţională maghiară, 
ni-se pune în perspectivă cam ce am puteà 
aştepta să se întâmple mai des cu noi, dacă 
paza ordinei publice din ţară şi chiar ţara 
ar fi dată numai în seama unei armate na
ţionale pentru care coaliţia a dus lupta în
verşunată ! 

Ştiam noi demult, că în armata honve-
zească suntem » büdös, vad oláh*... 

Mai anul trecut chiar în Arad, în auzul 
publicului, un ofiţer insulta pe soldaţii ro
mâni într'un chip murdar, încât deputatul 
St. Pop făcuse arătare contra lui. 

Dar o probă înfricoşată, ca cea delà Pă
nade, nu s'a mai dat. 

Vor înţelege acum şi ungurii şi lumea 
întreagă de ce românii ţin cu dragoste la 

FOIŢA ORIGINALA A «TRIBUNEI». 

Getitorule un&ar, te compătimesc. 
(Un capitol de etică). 

De Ilie Marin. 

Să nu vă aşteptaţi — în urma titlului din frun
tea acestui foileton — Ia un articol »agitatoric« 
Chiar şi faptul că ne aflăm iîn subsolul jurnalu 
lui, ne dictează să nu depăşim marginile obiş 
nuite într'un foileton, mai cu seamă, că enumă-
rând numai faptele de mai la vale, ele vor 
pledà mai mult în serviciul scopului acestor 
rânduri. 

Ascultaţi de ce este vorba. Suntem în curat: 
am avut o învingere strălucită la Beiuş. Uriaşul 
pe care-1 credeam dus de pe lume, începe să-şi 
mişte braţele amorţite, ochit, cari n'au văzut lu 
mina zilei de atâta amar de timp, încep a se 
încerca să străbată zorii dimineţii, inima, care tă
cea molcom, prinde putere, şi-i pipăim svâcni-
turile, cari bat la poarta vieţii, cerându-şi dreptu
rile ei fireşti. Bihorul n'a fost mort, el numai 
aţipise. 

Nu vrem să ne ocupăm cu partea politică, ci 
constatăm numai deşteptarea naţională. 

Povestiţi sforţările, cari s'au făcut în timpul 
din urmă din partea noastră, descrieţi în culori 
vii luptele parlamentare, legile aduse în urma 
lor, lăudaţi perseveranţa unor oameni, cari stau 
zile întregi sub regimul teroristic al suliţelor şi 
paturilor de puşcă — ce zic zilei săptămâni În
tregi ! — daţi-Ie la tipar, dar nu amintiţi cu nici 
un cuvintel, că luptele acestea au fost purtate din 
partea neamului românesc şi trimiteţi aceste pa

gini ziarelor ungureşti. Veţi face bine dacă în 
loc de români veţi vorbi consecvent despre buri 
sau despre po'oni sau despre un orice alt neam, 
care a fost oprimat vre-odată. 

Sunt sigur că jurnalele ungureşti vor înregistra 
cu multă simpatie apariţia broşurei, o vor lăuda 
şi o vor excortà cu o grămada de aluzii la lupta 
»sfanta«, »naţională«, pe care o poartă na
ţiunea ungurească pentru eluptarea drepturi-
lor ei. 

Nu i aşa, un moment de elevaţie sufletească 
mare din punct de vedere e t i c? ! 

Da. A ţi iubi neamul şi legea e un punct car
dinal din etică, căci e o recerinţă primordială 
a bazei unei societăţi. 

Dar întoarceţi foaia. In locul poporului în
depărtat, cunoscut numai din auzite, povestiţi 
aceleaşi lupte, dând adevărata coloare şi adevă
ratul nume faptelor petrecute. A ! Nu sunt mai 
puternice trăsnetele ceriului, nu sunt mai înfrico
şate răsplătirile din fundul iadului decât sunt pri
virile şi vorbele şi faptele jurnalelor ungureşti. 

Să fim sinceri : nu ne aşteptăm la laude. E 
prea natural, să nu ne laude. Când văd des-
voltarea noastră e prea firesc să simtă că pierd 
terenul de sub picioare. Cum poţi pretinde delà 
unul, care se ţinea stăpânul unei case, să îmbră-
ţoşeze pe acela, care vine şi-i arată negru pe alb 
drepturile sale de părtaş Ia casă, când stăpânul 
de până acum este de o grandomanie fără de 
seamăn ? 

Dar — şi acest dar este punctul negru în 
această afacere monstruoasă — dar nu aştepta 
delà mine, tu jurnalistule »care mă insulţi zilnic, 
tu, care-mi batjocoreşti cias de cias ce am eu 

maî sfânt, ca eu să te sprijinesc în acţiunile tale 
sau să ţi -le sufer înghiţind în sec. Căci e non
sens, e încontra firii omeneşti ! 

In starea aceasta ne sflăm noi astăzi. Presa 
ungurească — onoare unor excepţiuni — şi-a 
pierdut sărita. Cetiţi, vă rog, rapoartele de pe 
câmpul de luptă, voiam să zic delà alegerea din 
Beiuş. Daţi atenţia cuvenită tuturor epitetelor, 
tuturor graţiozităţilor, tuturor amănuntelor pove
stite de raportorii foilor ungureşti. Şi dupăce 
le-aţi cetit toate, dupăce le aţi putut ceti până în 
capăt, întrebaţi vă roşcata din obraz şi vă va 
tălmăci întreg adevărul. Cum, se pot minciuni 
mai sfruntate pe faţa pământului? Este adevăr 
bătut în faţă mai fără de ruşine? Se poate mi
stifica mai tare din partea unui creier omenesc, 
decât au făcut o scriitorii trimişi să raporteze 
>adevărul« ? (Cel puţin aşa se susţine !) 

Şi trebue să exclami din tot sufletul tău: ce
titorule ungur, te compătimesc. Tu nu ştii cât 
venin sugi zilnic din coloanele ziarelor tale. Tu 
nu eşti conşttu cât de mult e falsificat adevărul 
pe hârtia, care nu înroşeşte. Tu nu ştii nimic — 
căci altfel sunt sigur, mai mult decât sigur, că 
ai da la oparte cuprins de scârbă această marfa 
de provenienţă ticăloasă. Alarma la luptă e o 
farză de panglicărie, abuzurile noastre nişte ce
reri juste, în urma locului şi dreptului pe care-1 
avem ca români şi ca oameni. Tu nu poţi să ştii 
toate astea, căci ai privirile prinse în marginile 
strâmte ale unor egoişti şi neoameni. 

Nu, apărarea aceasta a cetitorului ungur nu 
este nedreaptă. Sunt mulţi, mulţi, cari ar judeca 
altfel de-ar fi altfel presa ungurească 

Dar, se naşte întrebarea, ce mijloace să folo-
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armata comună şi de ce nu simpatizează 
cu onorata coaliţie sub care s'a dus luptă 
contra armatei comune şi pentru — » ar
mată naţională*.» 

Armată naţională, comandată de ofiţeri 
ca Jakab, ar fi moartea noastră. 

O bună măsură. Privitor la spiritul 
naţional care domină în ministerul de do
menii, comerţ şi industrie din România, mi
nister în fruntea căruia este dl Anton Carp, 
»Az Ujsag« se jelueşte după cum ur
mează : 

» Inginerul Paianu, directorul secţiei 
industriale din ministerul comerciului, a 
dat un ordin, care atinge cât se poate 
de aproape şi desigur va impresiona pe
nibil pe impegaţii speciali şi comerciali 
în majoritate covârşitoare maghiari, pre
cum şi capitalul maghiar investit în între
prinderi industriale din România. Ordi
nul acesta, dupăcum ni-se scrie din Bu
cureşti, invită întreprinderile industriale 
subvenţionate de stat, ca în decurs de trei 
luni să îndeplinească îndatorirea, ca din
tre lucrătorii pe cari îi aplică, două 
treimi să fie cetăţeni români. Paianu, cu 
îndrăzneaţă explicare a legii, merge însă 
şi mai departe şi cere ca nu numai lu
crătorii, ci şi dintre impiegaţi două treimi 
să fie români. 

»Prima parte a ordinului, ce priveşte 
pe lucrători, va sili 2500 lucrători unguri 
ca în scurtă vreme să-şi caute fericirea 
înafară de hotarele României ; a doua 
parte loveşte în interesele vitale ale mai 
multor sute funcţionari maghiari unii con
ducători, alţii specialişti mare parte in
vestiţi cu cerc de influenţă însemnat. 

Cum explică ungurii căderea lor? 
In sinul publicului unguresc s'a ridicat o 

adevărată campanie de acuze pentru că
derea lor delà Beiuş. Ei explică prin tot 
felul de acuze căderea lor, ba că Barta nu 

seşti împotriva unei astfel de piese ? Să ne dăm 
puţin seama. 

Ce aţi face cu un astronom, care cu ajutorul 
ochianului său, ar căuta să vă arate, să vă do
vedească, că depărtarea între cer şi pământ este 
alta decât au hotărît o o generaţie nesfârşită de 
experţi iscusiţi şi astea cu ajutorul unei lentile, care 
vedeţi că este mincinoasă. 

Ce aţi face cu un zoolog, care caută să vă 
dovedească, că întreg regimul animal are ramifi
caţia tocmai contrară cu teoriile de până acum, 
aceasta în urma unui schelet dovedit de falsificat 
in intunerecul cabinetului său? 

Ce aţi zice unui medic, care v'ar asigura că 
chinina e otravă, ce aţi face de matematicianul, 
care ar căuta să vă dovedească, că de douăori 
doi sunt cinci ? Nu i aşa i aţi huidui, iaţi da jos 
din catedrele, pe cari le ocupă ? ! Şi e foarte na
tural lucrul acesta. 

Ei bine, dacă a minţit — vorba e prea slabă, 
vai, pentru înfierare ! — dacă a minţit astronomul 
şi zoologul şi medicul şi matematicianul, atunci 
n 'a minţit şi ziaristul, care cererilor noastre în
dreptăţite le opune injurii şi întortochieri, sufe
rinţelor noastre, batjocuri cinice, protestărilor noa
stre priviri pline de dispreţ ? 

Nu vă gândiţi cât rău aduc aceşti gazetari co
naţionalilor noştri? Nu vedeţi consecinţele grave 
ale acestor destrăbălări ? 

Ce va face cetitorul ungur ? Va veni la ade
văr? Se va convinge despre minciuna îmbrăcată 
In piele de leopard şi cu miros de usturoi ? Nu 
o ştim. 

Dar ştim una. Ştim, că cetitorii români au abo
nate jurnale ungureşti şi că sprijinesc deci cu 

trebuia să demisioneze, ba că trebuia alt 
candidat mai de seamă, ba că nu s'a lu
crat destul, şi nu s'a lucrat bine, ba »te
roarea« românească, ba administraţia libe
rală ostilă kossuthiştilor etc. Dar nici unul 
din ziarele ungureşti nu ştie sau nu vrea 
să găsească adevărata cauză a izbândei 
noastre. Aceasta nu poate fi decât procesul de 
trezire naţională care îşi face cursul în
tr'un chip neînduplecat şi irezistibil pretu
tindeni între români care a început să 
se săvârşească şi între românii din Bihor. 
Acesta este un proces istoric şi nu poate fi 
împiedecat prin nimica. Toate celelalte cauze 
nu pot fi decât cauze comitatense, factori 
cari pot să grăbească sau să zăbovească 
procesul acesta, dar nul pot zădărnici. 
Toate cercurile româneşti de oriunde, sunt 
domeniul nostru politic firesc şi toate man-
datete româneşti, azi în manile ungurilor 
vor trebui să devină mai curând sau mai 
târziu româneşti. 

Când toate mandatele româneşti vor fi 
cucerite de români, atunci primul capitol al 
luptelor noastre naţionale se va fi sfârşit 
— pentru a începe altul şi altul. 

Pe oricine ar fi pus ungurii candidat la 
Beiuş, oricât ar fi »lucrat«, cheltuit şi te
rorizat, oricât s'ar fi evitat toate »greselile« 
totul ar fi fost zadarnic. Căci acum sau 
mai târziu Beiuşul ca şi celelalte mandate 
româneşti ar fi fost şi vor fi ale noastre 
pentru totdeauna şi fără nădejde de recu
cerire din partea potrivnicilor noştri. 

Totuş nu vrem să zicem că ei ar fi fă
cut mai bine să renunţe la orice luptă. Nu, 
lupta lor este numai fără nădejde dar nu-i 
şi zadarnică. Ea are un rost foarte bun, 
rostul de a forma fondul de rezistenţă ne
cesară pentru a da luptei noastre adevărata 
putere educativă şi întăritoare. Avem ne
voie de rezistenţa lor, cum lumina are tre
buinţă de întunerec, cum binele are nevoie 
de rău. Fără lupta lor nu ar fi nici lupta, 
nici înălţarea noastră, fără rezistenţa şi pie-
decile puse de ei nu ar fi nici opintirile 
din partea noastră cari ne încălzesc şi ne 

creiţăraşii lor aceste jurnale. »Budapest! Hirlap« 
şi »Magyarorszag« şi »Neues Pester Journal« şi 
celelalte îşi au sutele, miile lor de cetitori. 

Vor mai suferi insultele acestea fără să 
clipească din ochi ? Vor plăti abonamentul lor, 
când ştiu bine, că fiecare creiţar de al lor va 
aduce interese şi interese de interese pentru în
grăşarea jurnalelor, cari ne vreau moartea ? 

Da, să se cetească şi foile acestea, dar numai 
de aceia, cari sunt chiemaţi să-şi vadă duşmanul 
în toată golătatea sa şi să 1 poată urmări pas de 
pas. Dar numai de aceştia. Cele două mii de ro
mâni, cari cetesc şi abonează »Budapesti Hirlap« 
sprijinească presa noastră — slavă Domnului ! 
am ajuns pe cărare sigură acum! — şi informe-
ze-se de aici despre infamiile debitate contra 
noastră. 

Aceasta e ţinuta corectă românească. Aşa s'a 
ridicat presa boemilor în Boemia, a polonilor în 
Germania şi a tuturor neamurilor con ştii de ce 
vreau. 

Trimiteţi câteva rânduri redacţiilor ungureşti 
din Budapesta : 

^Onorată (?) redacţiune! 
»Sunt pătruns până în adâncul sufletului meu 

de netemeinicia insultelor aduse neamului meu 
întreg şi Vă anunţ că resping ori ce număr al 
ziarului D-voastră. Dacă aş face altfel nu mi-aşi 
cunoaşte chemarea de român şi de om. 

Cu stima, pe care o meritaţi : 
N. N.< 

Acesta e răspunsul cel mai potrivit. 
Să-şi tragă de samă ei cu cine au a face. 
Să vadă, că nu ne mai pot îmbăta cu apă rece, 

dau adevărata putere naţională. Pentru 
aceea le mulţămim pentrucă-şi îndeplinesc 
datoria bine şi şi au făcut-o şi la Beiuş, 
făcându-ne cât mai multe piedici şi mi
zerii. 

Ii rugăm să nu renunţe la lupta lor, ci 
dimpotrivă să urmeze înainte şi istoria noa
stră le va fi recunoscătoare ca celor mai 
buni prietini ai noştri. 

Felicitări lui dr. Vasile Lucaciu. 
Am primit din România următoarele: 
In mijlocul unei atmosfere înăbuşitoare, otră

vitoare chiar; şi a presiunilor, ingerinţelor şi ti
căloşiilor incalificabile, făptuite la Beiuş, strălu
cita înv ingere a D-rului Vasi le Lucaciu, a um
plut de bucurie inimile tuturor românilor, făcând 
se tresalte şi să jubileze coardele tainicului lor 
suflet, atât de încercat şi de crud lovit în trecut, 
de duşmanii noştri! 

Alegerea delà Beiuş, cimentează încrederea şi 
reclădeşte din temelie bazele fundamentale ale 
bărbăţiei noastre în viitor. 

De dl dr. Vasile Lucaciu şi de ceialalţi vajnici şi 
Valoroşi fruntaşi, sunt legate aspiraţiunile legale 
şi de drept natural, idealul neamului. 

In ţară, fericita veste este sărbătorită cu un en
tuziasm indescriptibil. Din miile de pepturi şi de 
suflare a tot ce e român, un singur glas să ră
sune : 

»Träiascä dr. Vasile Lucaciu. Trăiască româ
nismul, tare şi nedespărţit! ! * 

Alexandru Nicolau advocat. 
Caracal 15 August 1907. 

* 
Societatea studenţească » Solidaritatea* din Iaşi, 

de asemeni a trimis părintelui dr. V. Lucaciu o 
telegramă entuziastă. 

* 
Din Viena primim următoarele: 

»Roman» din toate părţile, aflători în Viena, 
s a l u t ă cu entuziasm triumful părintelui Lucaciu şi 
al bravilor beiuşeni... Virtus romana redivtva. 

Iordan Bogdan 
farmacist în T. Severin. 

* 
Câmpulung. Tot Câmpulungul românesc feli

cită pe falnicul român pentru victoria glorioasă 
în lupta naţională. Nainte cu Dumnezeu ! 

P. Zamfirescu primarul oraşului. Prodanciuc, 
Anghel. (Celelalte nume nu mai Ie putem desci-

să vadă că trăim, că ne mişcăm, că răspundem, 
că nu ne lăsăm intimidaţi. 

Vor veni şi cetitorii unguri să facă asemeni 
nouă? Să o dorim din tot sufletul. Să facă ca 
neguţătorii din America, cari îşi cheamă perso
nalul în fiecare dimineaţă în biserică şi se roagă 
lui D-zeu şi jură că nu vor înşela pe stăpânii 
lor. Cetitorii unguri să le ceară un singur lucru : 
Să nu mai scrie minciuni. 

Dar noi — noi să ne facem datoria. Respin
geţi, de trăieşte în D voastră suflet românesc, 
otrava sufletească, ca cu atât mai bine să lu
cească soarele, să-şi întindă razele sale, cari prin 
ocheanele jurnalelor din Pesta apar spălăcite şi 
lipsite de orice putere. 

Somnul. 
— Foileton ştiinţific — 

Un filozof a zis: »somnul este icoana mor-
ţei«. Ce frumoasă companţie şi câte gânduri 
s'au mai cristalizat pe tema aceasta ! Câte poie-
zii s'au mai scris având cam aceiaş subiect ! Dar 
dacă ne coborîm din sfera eterică a filosofiei a 
cea reală a ştiinţei, dacă lăsăm la o parte spiri
tul şi privim omul din punctul de vedere al ma
teriei, atunci comparaţia de mai sus ne apare nu
mai ca o formă frumoasă poietică, dată unei 
stări normale şi vii a organismului animal. 

Căci în somn, departe de a avea o apropiere 
a morţei, avem o aceeaş continuitate de vieaţa, 
cu oare cari modificări, cu bare cari suspensiuni 
de funcţiuni. Aşa, dormind, se întrerupe firul 
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fra, ci le publicăm aşa cum ni-le dă — telegraful 
unguresc, să vadă şi fraţii din România). Sivia 
Beuca, Constineanul Bocancia, Adrian Bocea, Am 
filochi Bocea, Victor Bocci, Leot Borabiovschi nici, 
Carabjonschi Cocarli, Cocorean Cramerius, Cram-
riuc Criclevic, doctor Dracinschi Antaniu, Dra-
cinchi Gaina, Gugorovitza georgi, Hutu Isecescus, 
Noectuer Lupu, Lutia Aleco, Cavalea de Micul, 
Mezosan Muntean, Naherneac Pislea, Polonic 
Prelici, Priscornic Ptroceow, Ovici Tirgan, Cava
ler de Pruncur Cotica, Rotariu Stefurióc, Tanioni 
Turcan, Verslovasche Vichobivi, Volosciuc Lacha-
rovichi Zu grau. 

* 
Trimiţând astăzi 16/29 Aug. din Constanta te

legrama de mai jos neînfrântului luptător dr. V. 
Lucaciu şi nefiind siguri dacă ea va ajunge la 
destinaţie, vă rugăm să binevoiţi a i da loc în 
preţuitul D-voastre ziar »Tribuna« pentru care 
vă rugăm a primi asigurarea osebitei noastre 
stime : 

Telegrama adresată d-rului V. Lucaciu, Sişeşti. 

Meritând ai fost ales şi-ţi zicem : 

Părinte delà Şişeşti 
Suta de ani s'o împlineşti. 

(Aci urmează două versuri, pe cari din motive 
bineştiute, le omitem), llariu Banciu, teol. abs. 
şi advocat, Hristian Ţapu, profesor, Bunescu, se
cretarul soc. »Patria« din München, V. Teodo-
rescu, profesor, T. Teodorescu, măiestru de cor, 
Ohitescu, magistru postai, Valeriu Florea, funcţ. 
de bancă, A. Romulus, licenţiat farmacie, I. Si-
mionescu, func(. contabil, AI. Butnaru, desemnator, 
Popp, funcţionar, M. Jippa, funcţionar, P. Po-
pescu, N. Teodorescu, I. Antoniu, funcţionari la 
minisleriul de finanţe în portul Constanta, Ioan 
Suciu, proprietar. 

Din România. 
MM. LL. Regele şi Regina Ia Viena. O 

depeşă din Viena cu data de 14/27 August ne 
anunţă că MM. LL. R e g e l e şi Regina României 
au sosit acolo în cel mai strict incognito la ora 
2 şi 9 m. d. m. Orice recepţiune oticială fiind 
interzisă, la gară erau prezenţi numai însărcinatul 
de afacezi Cantacuzino, funcţionarii căilor ferate 
şi poliţia, 

Majestă{ile lor au descins din vagonul salon ; 
Regele a salutat mai întâi pe dl Cantacuzino 
şî pe funcţionarii căilor ferate, în urmă,:pe consilie
rul de poliliţie cavalernl Rath, pe care regele îl 

vieţii de relaţiune, pe când vieaţa negativă conti
nuă ; respiraţia, digestia, circulaţia sângelui. 

Ca ceva normal, ca o reparaţie, ca o reîm
prospătare a forţelor nervoase cheltuite în cursul 
zilei, creierul şi sistemul nervos general într'o 
stare de repaos, care se traduce prin aceea stare 
aşa de cunoscută şi numită somn. 

Cum inima în desele ei bătăi are după fiecare 
a doua bătaie o clipă de repaos, tot aşa şi sis
temul nervos are o stare de repaos mai lungă şi 
care dă ca rezultat momentan aceeaş icoană a 
morţei. Prin urmare, nefiind o suspensiune com
plectă a sistemului nervos total, ci fiind o ne
voie care este necesară bunei funcţionări a sis
temului, somnul poate fi socotit ca o funcţiune 
a creierului. 

Zisei mai sus că în timpul somnului funcţiu
nile vieţei de relaţiune (vedere, auz, etc.) sunt 
suspendate, iar funcţiunile vieţei de vegetaţie (re
spiraţie, digestie, circulaţie etc.) urmează a se efec
tua. Ce denotă aceasta? Denotă că principalul 
caracter al somnului este încetarea activitâţei cre
ierului şi al sistemului nervos în general. In tim
pul somnului mişcările voluntare sunt suspen
date, creierul nu mai simte impresiunile externe 
(vedere, auz, miros) şi nici pe cele interne (sete, 
foame etc.). Nu vorbesc de actele cari s'ar pro 
duce de aşa manieră ca să sperie, să gonească 
somnul : negreşit că dacă in camera în care dorm 
s'ar produce un sgomot mare l'aş auzi sau dacă 
mi-ar da cineva amoniac la nas m'aş trezi; dar 
atunci nu mai poate fi vorba de impresionabilita-
tea creierului, ci de gonirea somnului, de readu
cerea activitâţei creierului într'un mod oarecare, 
prin urmare de deşteptare. Acelaş luau e şi cu 

cunoaşte delà Gastein şi pe celelalte persoane 
prezente. 

Regina a primit de asemenea salutările celor 
prezenţi, 

Majestăţile lor s'a dus în urmă în sala curţii 
de unde după un scurt repaos s'au dus în tră
sură la otelul Krantz unde au petrecut noaptea. 

Dimineaţa la orele opt au plecat la Insbruck 
şi de acolo la Umkirch írt Baden. 

îndată după sosirea la otel perechea regală s'a 
dus în gradina publică unde a vizitat noul mo
nument al împărătesei Elisabeta, depunând şi o 
magnifică coroană. 

* 
DI Splru Haret, ministrul instrucţiunei pub 

lice terminând raportul privitor la rolul pe care 
l-au avut preoţii şi învăţătorii în răscoalele ţă
răneşti din Martie trecut, l a supus cunoştinţei 
M. S. Regelui. Majestatea Sa a rámás adânc im 
presionat şi foarte satisfăcut, citind aceasta do
cumentată lucrare. 

Cu acest prilej, un mare număr de preoţi şi 
învăţători, dintre cei cari s'au distins şi au expus 
vieata pentru potolirea mişcării, au fost decoraţi 
— după propunerea dlui ministru, — cu meda
lia » Răsplata muncei« pentru şcoală şi bi
serică. 

Dl căpitan Alexandru D. Sturdza, delà 
marele stat major al armatei, a fost numit în po
stul de ataşat militar pe lângă legaţiunile noastre 
din Paris şi Bruxelles, pe zma de 1 August a. c. 

* 
Mişcarea populaţiei în 1906. Din raportul 

oficial asupra mişcării populaţiunei României în 
1906 reiese următoarele : 

Căsătoriile şi naşterile au sporit în mod con
siderabil, numărul morţilor a scăzut, iar exceden
tul de 105234 născuţi asupra morţilor este cel 
mai mare ce s'a înregistrat până acum în ţară. 

La un asemenea rezultat îmbucurător a con
tribuit desigur îmbunătăţirea stării economice în 
anii 1905 şi 1906 şi cu deosebire au influenţat 
recoltele abundente înregistrate în aceşti doi 
Est.", de aitmintreli, ştiut că prosperitatea agricolă 
îşi manifestă f ă r ă î n t â r c i c i e efectele bune asupra 
mjşcării populaţiunei şi mai ales asupra înmulţirii 
căsătoriilor. 

La sporul căsătoriilor din 1906 a т з і ajutat şi 
reforma codului civil, care a simplificat formali
tăţile actelor de stare civilă, cu începere din 
Martie 1906. 

Divorţuri au fost 1737. Populaţia probabilă a 
României se evalua la sfârşitul anului 1906 la 
ţifra de 6 milioane 585.534 locuitori. 

In 1906 au emigrat din ţară 3185 evrei, din 

foamea sau setea : de câte ori nu ne-am deştep
tat cu gâtul 'ars de sete cu dorinţa nebună d e a 
bea o cofă de apă ? mai ales după vre-o noapte 
petrecută în tovărăşia prea multor... pahare go
lite. Dar câţi sunt cari strîng mai tare chimirul 
şi se culcă să doarmă, ca să uite că în seara 
asta n'a mâncat ! 

Această încetare a activităţii sistemului nervos, 
atât la om cât şi la animale vine la vremuri po 
trivite şi mai ales noaptea, — când vre-o cauză 
oarecare nu a transformat noaptea în zi — pen
trucă aiuncia toate cauzele cari ar produce o ex • 
citaţie externă cerebrală (lumină, sgomot), sunt 
diminuate mult sau pierdute. 

Ştiinţificeşte, o repet, somnul poate fi socotit 
ca o funcţiune a creierului. Aceste zise şi înţe 
lese, să vedem cum se adoarme, cum se doarme, 
pentruce se doarme. 

Cum se ааоагте. — Un faimos învăţat fran
cez, Lasègue a zis cu drept cuvânt, că somnul 
se anunţă printr'o primă senzaţie pe care a nu
mit-o »apetit de somn», senzaţie care este cam 
aceeaş cu senzaţia de foame, apetitul propriu zis. 
Dacă acest apetit nu se satisface atunci se trans
formă într'o senzaţie imperioasă »trebuinta de 
somn* ce se traduce printr'o serie de senzaţiuni 
ce fiecare cunoaşte: greutatea pleoapei supe
rioare ce cade mereu ca de plumb (ah, orele de 
vară în clasa profesorilor plicticoşi), greutatea 
manilor, a picioarelor şi a capului, căscaturi, mic
şorarea simţului pipăitului, micşorarea atenţiunei 
etc., în două vorbe, oboseală generală. Câtva 
timp se poate rezista acestei necesităţi, dar după 
o vreme devine aşa de puternică, încât se a-
doarme în poziţiile cele mai defavorabile: san-

cari 939 bărbaţi, 1331 femei şi 915 copii (1114 
emigranţi erau meseriaşi). 

* 
Raid. Joi, la orele 5 de dimineaţă, au părăsit 

capitala pentru a face călare cursa Bucureşti-
Constantinopol d-nii căpitani Romulus Scărişo-
reanu, din cavalerie, şi Al. Alexiu, din statul-
major. 

Plecarea s'a făcut din curtea şcoalei superioare 
de răsboiu din strada I. C. Brătianu. O mulţime 
de ofiţeri au ţinut să asiste la această plecare. 

Ofiţerii vor ajunge la Rusciuk seara, unde 
vor rămânea peste noapte. Cursa va dura 26 
de zile. 

* 
Expoziţ ia petroliferă, instalată în pavilionul 

regal din parcul Regele Carol I, delà Filaret, e 
aproape complect terminată. 

Ea cuprinde un bogat şi interesant material 
şi va f i deschisă în primele zile ale săptămânei 
viitoare. 

In timpul congresului ministerul de domenii, 
primăria capitalei şi asociaţia generală a exploa
tatorilor de petrol vor organiza diferite festivităţi 
în parcul Filaret. 

* 
Grânele, Din raportul înaintat ministrului do

meniilor de către şeful staţiunei agronomice din 
Bucureşti se constată, în urma anaiizei făcute, că 
grânele din recolta anului curent se prezintă în 
condiţiuni bune, din punctul de vedere ca'itativ. 
Ca evaluare cantitativă stăm însă rău, deoarece 
nu s'a făcut o recoltă bogată. 

In tot cazul, grânele noastre din acest an sunt 
mult superioare grâneior ungureşti. 

Cele mai bune grâne s'au făcut în Oltenia şi 
anume în judeţele Dolj, Romanaţi, Mehedinţi şi 
Olt. In judeţul Dolj s'au recoltat grâne foarte 
bune. 

* 
Marii cultivatori. Numărul marilor cultiva

tori din ţară este de 4329, d i n t r e ..uinai 
1980 sau 47 7 i» H u i e d â maşini agnco'e cu 
vapori ; dintre 2246 arendaşi numai 896 sau 39.8 
la sută posedă maşini. Mai avem 438 de mena-
nici, 448 mici agricultori şi 254 alţi posesori de 
maşini cu vapor. Cei mai mulţi posesori de 
maşini se găsesc în şesurile Dolj, Teleorman, 
Iifov şi Romanaţi, iar cei mai puţini în judeţele 
muntoase ale Moldovei. 

In toată ţara se găsesc 39 asociaţiuni de să
teni, cu 1189 membri dispunând de 91 maşini. 

Dintre maşini sunt: 55 pluguri cu aburi cu 
putere de 1171 cai vapor. Locomobile avem 
4530 cu o putere de 47.861 cai vapori, din ace
stea 357 servesc după treerat, la mori. 

tinele cari adorm în picioare, soldaţi cari adorm 
umblând, călăreţi pe cai, ba chiar şi în suferinţele 
torturelor somnul doboară pe om. 

In starea normală somnul nu ne prinde de
odată să ne doboare ca pe un obiect inert, ci 
organele noastre adorm rând pe rând : după 
căscaturi şi greutatea mişcărilor şi a atenţiunei 
urmează muşchiul care ridică pleoapa superioară 
apoi inerţia muşchilor cefei care face să cadă 
capul înainte, apoi muşchii picioarelor, şi ai ma
nilor se relaxează şi în fine muşchii trunchiului. 
Atunci senzaţiile vizuale sunt pierdute, ceva mai 
târziu se pierde şi auzul şi conştiinţa eului dis
părând, somnul pune posesie pe noi şi începe. 
Iată cum se adoarme. 

Ceeace ajută mult la venirea somnului este 
obscuritatea şi liniştea — cari exprimă excita
ţiile ce ar ajunge prin ochi şi prin urechi la 
creier — şi repeţirea unor aceloraş senzaţii mo
notone cu murmurul vântului, o lectură plicti
coasă, cântecul doicei, legănarea etc. 

Din contră, deprinderea face ca unele excitaţii 
externe să fie necesare : sunt persoane cari nu 
pot dormi decât cu lampa aprinsă, morarul pe 
care nu-1 prinde somnul decât în sgomotul morei 
şi s'a vorbit mult de un domn care nu putea 
să doarmă decât la teatru, ia operă. Tot timpul 
cât se cânta el durmea dus ; când sgomotul a-
plauzelor era prea mare, tresărea, se deştepta pe 
jumătate, dar adormea iar. In antracte cât ce tăcea 
muzica, se plimba prin teatru, căsca, vorbea şi 
relua locul şi semnul la primele acorduri ale or
chestrei. Nu mai vorbesc de somnul din sălile de 
şedinţe din parlamente sau tribunale, acela este 
şi mai dulce... fiind plătit. 
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Treeratul se face în majoritate de mehanicii 
anteprenori, cari umblă vara cu maşinele prin 
comune, cam 1320 aproximativ. Antreprenorii 
aceştia sunt în număr de 2184. 

Mai avem în (ară 2408 comune în cari tree
ratul grânelor se face cu cai. 

Statistica maş ine lor de treerat. Datele sta 
tlstice culese de ministrul domeniilor asupra ma
şinelor şi instrumentelor agricole în străinătate, 
arată că : suprafaţa ce revine Ia un plug cu aburi 
este de 16.930 ht. pentru Germania; faţă de ţara 
noastră diferenţa este foarte mare (99.567 ht. la 
un plug cu aburi) şi este mult mai mică pentru 
Ungaria. 

Cele mai număroase maşini de treerat sunt în 
Germania, unde revine o maşină la 111 hectare. 
După Germania urmează Franţa (o maşină la 
860 hect.,) Ungaria (949 hect.), apoi România 
(1 la 194 hect.) In Bulgaria maşinele de treerat 
nu sunt încă aşa de mult întrebuinţate ca la noi, 
căci ia 16.640 hect. revine o maşină. 

In ce priveşte plugurile cu tracţiune animală, 
suprafaţa ce revine unui plug se apropie foarte 
mult dela o ţară la alta. Maşinele de sămănat 
ocupă locui întâiu în Ungaria, apoi urmează Ger
mania, România, Franţa şi Bulgaria e cea din 
urmă. Maşinele de cosit le găsim mai bine răs
pândite tot în Ungaria. 

Dacă examinăm raportul care există între ma
şinele de secerat din ţara noastră cu acele din 
alte ţări, vedem că ne aflăm sub acest raport pe 
o treaptă superioară. Numărul acestor maşini la 
noi se apropie de acela al Franţei şi e de două 
ori mai mare ca acela din Ungaria. 

Suprafaţa raportată Ia un car sau căruţă nu 
diferă mult dela o ţară la alta. 

Dela congresul socialist din Stuttgart. 
Patriotismul, antimilitarismul şi inter

naţ ional ismul . 
La ü c s w u n , , ч с и п г а militarismului şi a con

flictelor internaţionale, s'a исэь&и.* « nmnunere 
a secţiei internaţionale a lucrătorilor francezi, care 
sună astfel: »Congresul priveşte solidaritatea in
ternaţională ca datoria cea mai mare a proletari
lor şi socialiştilor. Le cere să facă a se putea 
pune în lucrare hotărîrile congreselor din urmă, 
organizând o lucrare naţională şi internaţională 
a muncitorilor, spre a împiedica prin toate mij 
toacele răsboiul în orice ţeară, începând cu in
tervenţia în parlamente şi cu agitaţia în afară de 
parlament şi sfârşind cu greva generală şi cu 
rascoala«. 

Cum se doarme. — Văzurăm cum organele 
adorm unele după altele : pleoapele, capul, mâinile, 
apoi organele simţurilor: vederea, mirosul, auzul 
şt atunci omul sau animalul este cuprins cu totul 
în braţele lui Morfeu, dar însă, somnul nu este 
absolut decât în prima oră, după adormire. De 
acî încolo, simţurile sunt din ce în ce mai gata 
de a şi relua funcţiunile, pânăce după a 6 a sau 
a 8-a oră, se deşteaptă dela sine. In prima oră 
toate sensibilităţile, toate mişcările sunt complect 
suprimate. Chiar şi mişcările în pat, d. ex. întin
derea unui picior ce te doare, a unei mâni ce stă 
pe inimă, chiar şi aceste mişcări, oricât de re 
flexe şi de dependinţe ar fi de o cauză jenantă, 
sunt suprimate, aşa că în aceea oră, omul ador
mit este în situaţia unui animal, căruia i s'a scos 
creerul şi nu mai face nici o mişcare. Atunci pu
pila este contractată, ochii îndreptaţi în sus sub 
ploapele închise (unii zic înăuntru, alţii înainte) 
şi ia copii se mişcă neregulat. 

Funcţiunile de nutriţie ale organismului ca di
gestie, respiraţie, circulaţie etc. se continuă în 
somn, dar se execută mult mai lent ; respiraţia 
mai ales este rărită şi cu o tonalitate caracteri
stică. Circulaţia cerebrală este schimbată şi unii 
savanţi au susţinut că este o congestie, iar alţii 
o diminuare, o anemie, dar dela lucrările făcute 

Hervé, nemulţumit cu această moţiune, a pro
pus alta mai energică : împiedecarea răsboiului 
prin "ăscoaiă sau grevă militară, care să stea în 
fuga de sub steaguri a recruţilor şi in greva re
zerviştilor. 

Ouesde respinge orice lucrare antimilitaristă. 
Daillaut se uneşte cu părerile lui Bebel. 

Hervé îşi sprigineşte astfel propunerea : »Agi-
taţia mea e un strigăt de prevestire către social-
democraţia germană ca să-şi facă datoria faţă de 
internaţională, făcând peste putinţă răsboiul. Dar, 
dacă soldaţii germani ar susţinea tronul ţărilor, 
dacă soldaţii prusieni ar voî să atace pe prole
tarii francezi, ce-aţi face voi ? Bebel a stat închis 
la 1870 ca rebel, acuma însă nu mai are, se vede, 
curaj de a înfrunta temniţele germane <. 

Bebel: Nu ştii că am făcut ani şi ani de tem
niţă? 

Hervé: Socialdemocraţia germană s'a burghezit. 
Bebel e revizionist şi zice, în loc de : >Proletari 
din toate ţările uniţi vă«. — »Proletari din toate 
ţările omorîţi-vă unii pe alţii*. (Protestări gene
rale). 

Bebel susţine propunerea social-democraţiei 
germane şi polemizează cu Hervé arătând că ideea 
acestuia e greşită, că pentru proletari e tot una 
dacă Germania ar fi sub francezi sau nu, e ab
surd. (Apl. puternice). 

»Dacă ai voi să-ţi pui în practică programul 
— zice el — te-ar zdrobi înşişi prietenii d-tale ! 
Am face crudă experienţă, noi şi voi, dacă în 
caz de răsboi am încerca să punem în lucrare 
mijloacele propuse de Hervé ca greva generală, 
fuga de sub steaguri şi răscoala. Reuşita mişcă-
rei antimilitariste în Franţa ar pune în primejdie 
pacea lumei. Cercurile militare germane urmăresc 
cu încordare mişcarea aceasta, căci o armată dezor
ganizata, e ca un magnet pentru un duşman 
puternic. Astăzi nu vrea nimeni răsboiul în Ger
mania, fiind că nu sunt siguri, la orice întâm
plare, pe cele două milioane de rezervişti socia
lişti. Luptăm împotriva militarismuiui în fiecare 
zi, dar nu ne vom lăsa împinşi la paşi cari ar 
putea fi primejdioşi partidului întreg*. 

Vaillant zice: »Rascoala«, pe care Hervé o 
««re, a r fj o nebunie; ar fi jertfirea fără nici un 
folos a celor m«i huni luptători ai noştri. Sin
gurul mijloc în potriva primejdiei răsboiului e 
democratizarea armatei şi controlarea tot mai de 
aproape a politicei externe. La conflicte mai uşoare 
sunt îndestulitoare întruniri publice spre a înlă
tura răsboiul. La cazuri mai grele trebue alte 
mijloace. Asupra acestora am venit să ne înţe
legem. (Aplauze). 

Jaurès zice că măsurile propuse de Hervé sunt 
utopice. Ceea ce-a spus ieri despre germani, 

de Mosso, de Salathé, de Franck, nu mai este 
nici o sită părere decât anemia. Aceşti savanţi 
au făcut experienţe pe indivizi cari dintr'o cauză 
sau alta au pierdut o parte din osul craniului 
aşa că creierul era Ia vedere şi dela lucrările lor 
încoace, ştiinţa are azi o singură părere în pri
vinţa circulaţiei celebrale în timpul somnului : 
anemia. 

Iată cum se doarme, cum doarme corpul. Vom 
vedea într'un articol viitor cum doarme gândirea, 
vom vorbi ceva despre vite şi despre ultima 
parte a acestei chestiuni : pentruce se doarme. 

R o m a , August 1907. P. Robescu. 

H A Z . 
Mama Mărioarei îi dă câte un gologan de 5 

bani ori de câte ori fetiţa găseşte câte un ac pe 
jos, îl ridică şi i 1 duce, şi asta ca să nu se joace 
cu el şi să se înţepe. 

— Ştii tu, Săftico, ce o să fac când voiu avea 
un franc? întrebă Mărioara pe servitoare. 

— Nu. Ce o să faci ? 
— O să cumpăr ace şi o să le arunc prin 

toate odăile ca să le găsesc pe urmă. 

spune mereu la noi drespre francezi. Bebel Ii dă 
prea mare însemnătate lui Hervé. Herveismul e 
pe sfârşite. Reţeta lui Hervé e o brutalitate ata-
vistă. Nu voim să nimicim patria, ci să o socia
lizăm. Căci naţia e visteria progreselor omenirei 
şi ar fi rău de proletariat, dacă ar zdrobi acest 
preţios vas. 

Din străinătate. 
Cum l-au găsit bulgarii pe prinţul Fer

dinand. Sârbarea de a XX aniversare a alegerii 
prinţului Ferdinand de Koburg, ce era să se fi 
ţinut la 2 August, s'a amânat, precum se ştie pe ieri. 

Cu ocazia aceasta un bărbat de stat bulgar 
reaminteşte cum s'a întâmplat alegerea actualului 
principe pentru tronul Bulgariei. 

Acum 20 de ani Bulgaria era guvernată d 'o 
regenţă compusă din trei inşi: Mutcurow, Stam-
bulow şi Şişcow. Acesta a fost ales după demi-
siunea lui Karaveloff. 

Regenţii aveau un minister, în care fruntaşii 
erau Radoslawoff, Stoilow, Naciovici şi Grekow. 

Primul candidat serios pentru tronul bulgăresc 
fusese prinţul Waldemar de Danemanca, a cărui 
candidatură era foarte mult susţinută de Rusia. 
In contra lui erau ruso-fobii, cu toate acestea 
adunarea naţională delà Ternova I a ales cu ma
joritate de voturi pe prinţul danez principe al 
Bulgariei. 

Regele Christian IX, tatăl principelui, a refuzat 
însă în numele fiiului său tronul bulgar. 

Acum bulgarii trebuiau să-şi caute un alt prinţ. 
In scopul acesta s'a compus o deputaţiune din 
miniştrii Stoilow, Grekov şi Kalceff, care între
prinse o călătorie în diferite capitale : Viena, Ber
lin, Paris, Londra şi Roma, spre a cunoaşte o-
pinia publică. 

Deoarece principatul bulgar nu era recunoscut, 
deputaţiunea n'a putut fi primită în numitele ca
pitale, decât în mod oficios, dar de fiecare dată 
primirea ce i s'a fácut a fost totdeauna foarte 
călduroasă. 

Cei trei miniştrii au primit consilii preţioase şt 
pline de bunăvoinţă pentru Bulgaria. 

In Londra li s'a dat de către lordmajorul un 
banchet f e s t i v ; în R o m a , Krispi a primit deputa
ţiunea în persoană; la Berlin, prinţul Bismark a 
dat ordin fiului său Herbert să primească pe mi
niştrii bulgari unul câte unul şi să aprofundeze 
bine situaţiunea din Bulgaria. 

Cei trei miniştri au fost foarte bine primiţi şi 
în Viena, unde deputaţiunea s'a oprit mai multă 
vreme. 

Acolo, într'o seară Kalceff se duse la Orfeum 
unde însoţitorul său, un croat, îl prezentă majo
rului în réserva Saaba, iar un croat şt cunoscut 
cu familia Koburg. 

Venind vorba, după sfârşitul concertului, de
spre misiunea delegaţiunii, majorul Saaba îl pre
zentă pe Kalceff familiei Koburg. 

Peste câte-va zile Kalceff, după ce pipăi tere
nul, spuse colegilor săi cum a fost introdus în 
palatul familiei Koburg şi propuse să facă o vi
zită în corpore prinţului Ferdinand. Zis şi făcut, 
Deputaţiunea propuse prinţului tronul Bulgariei, 
dar acesta nu primi să fie decât » comisar tur-
cesc«. 

Condiţiunea aceasta n 'o acceptară cei trei mi
niştrii, objectând că la rigoare un comisar tur
cesc ei pot cere dela Sultan. 

Atunci prinţul Ferdinand zise că acceptă să fie 
principe, dar numai dacă Rusia nu se va opune. 

Delegaţunea respinse şi această condiţiune a 
prinţului. 

La urmă acesta acceptă tronul bulgar necon
diţionat. 

Aceiaş major Saaba a pus mai târziu deputa
ţiunea, pe timpul trecerei ei prin Nordul Italiei, 
în comunicaţiune cu Iohan Orth. 

Arhiducele a respins ori ce alusiune la tronul 
bulgar, motivând refuzul său cu calitatea sa de 
membru al familiei imperiale habsburgice. îşi ma-

Cine sufere? Acela să facă experienţă cu apa amară naturală H O R G O N Y recomandată de mat multe sute de 
medici. înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară H O R G O N Y după una până în 
două ore îşi face efectul dorit, şi revine pofta de mâncare şi starea bună generală. — Apa naturală H O R 
G O N Y nu are gust rău şi nu provoacă nici un gust neplăcut Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape mi-

D e s t o m a c , d e c o n s t i p a ţ i e , d e l i p s ă , d e n e r a l e ' î n b ă c ă n i i f a r m a c i i - La târguiala să se ceară lămurit apa amară naturală H O R G O N Y . 
p o f t Ä d e m â n c a r e ? Proprietar: L o s e r J á n o s , B u d a p e s t . 
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nifesfä simpatiile sale pentru Bulgaria în termeni 
puni de elocvenţă şi se declara gata d'à se în
rola ca voluntar in cazul când Bulgaria ar avea 
răsboiu cu cineva. 

După reîntoarcerea deputaţiunii la Sofia, cei 
trei miniştri dădură compt de misiunea lor şi 
convocară marea adunare naţională la Târnova, 
unJe prinţul Ferdinand fu ales principe al Bul
gariei, fără nici un incident neplăcut. 

După terminarea actului alegerii s'a trimis o 
deputaţiune specială, în frunte cu preşedintele 
sobraniei, dl Tcncew, ca să-i aducă prinţului Fer
dinand Ia cunoştinţă alegerea lui pe tronul Bul
gariei. 

Prinţul se găsea atunci la moşia ?a Ebenthal, 
primi deputaţiunea şi-i declară că nu primeşte 
decât numai dacă Rusia nu i-se va opune Ia 
alegerea sa. Deputaţiunea refuză condiţiunea, 
şi atunci prinţul primi tronul fără nici o con 
diflune. 

Ministrul de externe Naciovici însoţi pe prin 
tul până în Bulgana. Pe Dunăre, la îmbucătura 
Timocuiui, prinţul a fost întimpinat de regenţii 
miniştri. Călătoria continuă delà Vidin la Lom, 
Rahova, Nicopole, Ş i s towşi Rusciuc, de unde 
cortegiul princiar se duse la Târnova, unde me 
tropolitul Clement îl unse, pe prinţul Ferdinand 
consacrându 1 principe domnitor al Bulgariei. 

Junimea social istă şi antialcool ismul. 
Congresul junimei muncitoreşti sociaüste din 
acest an, din Suedia, care numără 17000 mem
brii, a reînoit, în urma desbatetilor ce au avut 
loc, rezoluţiunea, prin care toţi membrii sunt 
Invitaţi de a evita la serbări şi întruniri consu
mul băuturilor spirtuoose. Reclamele pentru beu-
turile alcoolice nu vor fi primite in ziarul ofi
cial al organizaţiilor, care are un tiraj de 50.000 
exemplare. 

Pag. 5. 

Măcelul delà Pănade. 
Minciunile semiof ic ioase luate în bat

jocură chiar de presa maghiară. — 
Dr. luliu Maniu s p u n e adevărul. 

cui sat românesc Pănade se face ancheta 
în »cauza înfricoşatului măcel«, dupăce pu
blica şi comunicatul semioficios, care între 
altele cuprinde următoarea stupiditate : 

- »Soldaţii cari alergau la chemarea trompe
tei, >n fuga lor au rănit pe mai mulţi* (va
lahi) scrie: 

»Ei bine, astfel e obiceiul să se sene 
poveşti, iar nu comunicate oficioase. » Sol
daţii cari alergau la chemarea trompetei, 
în fuga lor au rănit pe mai mulţi «... 

Cine grăbeşte însă, acela încă nu mă
celăreşte, nu sparge capete, nu spintecat 
burţi, pe urma aceluia nu se naşte despe
rare şi chinurile morţii. I 

Să ne spună adevărul. Adevăruri cu-^ 
rate, cinstite, ce omeneşte se pot crede? 

Pânăce aceasta nu se face în chip 
oficios, suntem siliţi să credem întru toate 
ca adevărate celece spune dr. luliu Ma
niu, deputat naţionalist. 

luliu Maniu a fost martor al vecernei 
îngrozitoare delà Pănade. El este membru 
al legislativei, este licenţiat în drept, care 
desigur ştie că oricine e dator după lege 
să dovedească ceeace afirmă şi vesteşte.* 
Numitul organ publică apoi un raport 

scris de dl dr. luliu Maniu, aşa cum am 
publicat şt noi. 

„Agiiafia valahă". 
^Budapesti Hirlap*. luând notă şi reproducând 

in résumât articolul nostru din nrul 181 referi
tor ia măcelul dtla Pănade îl însoţeşte de urmă
torul comentar: 

Agitaţia ziarelor şi conducătorilor poporului 
valah din Ungaria nu cunoaşte nici o margine, 
decând sunt in cameră şi câţiva deputaţi valahi. 
Natura lor anarhistă şi sufletul lor mincinos (? ?) 
se manifestează acuma cu desăvârşire şi noi, so
cietatea maghiară, privim jaful lor fără a puteà 
face ceva, căci şi cârmuirea îl priveşte fără a şti 
ce să facă, neavând mijloace legale suficiente pen
tru a restabili ordinea. Codul nostru penal pentru 
cazuri de crime politice e cu lipsuri şi e foarte 
liberal. 

Agitaţia valahă a atacat până acuma numai 
unitatea, constituţia şi elementul alcătuitor al sta
tului, naţiunea maghiară. Acuma din incidentul 
cazului delà Pănade, tainic şi fără îndoială de o 
mică însemnătate, îşi ridică mâna şi asupra hon-
vezimei, învrednicind o de acuze mincinoase şi 
cuvinte mişeleşti (??). In acelaş timp declara, că 
Întreg poporul românesc trebuie armat împotriva 
honvezimer. »Tribuna* delà Arad scrie lucrul 
acesta. 

Dupăce resumează articolul nostru continuă : 
Procurorul regesc de sigur ştie care articol al 

codului penal îl vatămă acuza mincinoasă şi agi
taţia îndrăsneaţâ, cuprinsă în cadre de doliu şi 
e destul, dacă-l facem numai atent; dar agitaţia 
valahă nu se încheie cu asta, ba nici nu slăbeşte, 
iar fortificarea ei este imposibil s 'o mai privim 
cu manile pe piept. Trebuie să-t punem odată 
capăt propagandei valahe, care înlăuntrul ţârei 
răsvrăteşte, iar în străinătate calomniază încon
tinuu. Azi abia avem spre scopul acesta mijloc 
legal, dar n'are de-a face. Este încă destul de tare 
camera deputaţilor, ca să modifice codul penal 
în serviciul apărărei naţiunei. 

Cum să-l modifice? întrebăm noi. De sigur 
aşa, ca pe valahii (şi pe celelalte naţionalităţi) 
să-i poată ucide oricine ziua 'n ameaza mare, 
ără a putea îi urmărit făptuitorul H | V - -

a p ă r a r e a noastră faţă cu agitaţia valahă, afară 
de mijloacele noastre de apărare mance, o mai 
ngreunează şi împrejurarea, că această agitaţie 
nu e unitară, nu poate fi pătrunsă in întregul ei, 

poate fi înţeleasă, e necunoscută. Ce scopuri 
are? întrucât e părtaş poporul la ea ? Cine re
prezintă în realitate dorinţele poporului? Din 
toate acestea nu putem şti nimica, pentrucă nici toate acesiea nu ршсш IHUHW», 

însuş poporul valah nu ştie. La diferite adunări 
de popor diferiţi oameni propovăduiesc alte şi 
alte programe (? ?). Care dintre acestea e ai po
porului valah? Pe compunătorii cărui program 
i-a încredinţat poporul ? Şi pe care îi urmează ? 
-Cunoaştem toate programele, dar oare le putem 
lua In serios ? Şi e permis să le considerăm de nă-
năzuinţă a întregului popor valah ? Dacă am şti, 
că da, am şti şi ce să facem. Pentrucă aceste pro 
grame delà cel dintâiu până la cel din urma 
sunt îndreptate împotriva unităţei Ungariei (??) 
Mărturiseşte pe faţă poporul valah, că aceasta-i 
e tendinţa ? Ia pentru aceasta responsabilitatea şi 
îi face faţă înaintea legei ?.... Să răspundă cineva. 
Dar când trebue să mărturisiască fără încunjur 
si să şi dea seama de cuvântul spus, tace fiecare 
vaîah. Se lem, că n e a m răfuî pentru tendinţele 
lor criminale. Ce putem face cu duşmanii noştri 
josnici, ce se ascund! 

Societatea ungurească are o greşală străveche, 
că nu s'a interesat niciodată mai serios de do
rinţele şi neajunsurile poporului. Şi dacă nu le-a 
cunoscut pe-ale poporului maghiar, cum le-ar fi 
putut cunoaşte pe-ale valahilor şi pe ale celorlalte 
naţionalităţi ? 

Ne oprim aici. Căci după o sumedenie de min
ciuni sfruntate şi infamii neruşinate am desco
perit şi un mare adevăr, mărturisit de organul 
arhişovinist. Societatea maghiară, clasa privile
giată, care conduce azi şi a condus în trecut de-

stinele acestei ţări nu s'a interesat niciodată de 
soarta poporului. N'a căutat niciodată să-i cu
noască i.àcazurile şi să i lecuiască neajunsurile. 
Poporul nu este altceva decât massa, care trebue 
exploatată şi batjocurită. Chiar şi acum, când 
nişte ofiţeri îngâmfaţi îşi bat joc de amàrïtul po
por, îl insultă şi-1 măcelăresc, clasa privilegiata, 
prin presa ei, se indignează, că s'a găsit cineva 
să spună adevărul şi să ia apărarea celor obi
diţi. 

Nu noi agităm. Nu noi vrem şi căutăm dîsor-
dinea în ţară. Nu noi atentăm împotriva statului, 
ci presa maghiară e cea mai periculoasă agita
toare, cea mai mare anarhistă în hotarele acestui 
pământ. 

Ea ar fi chiemată să îndrume la ordine pe ne
ruşinaţii derbedei şi să ceară pedepsirea lor, ca 
astfel să se evite asemenea cazuri regretabile. 

Dar cum putem pretinde delà mişei şi perfizi 
să fie cinstiţi ? Poporul românesc nu vrea decât 
recunoaşterea drepturilor lui culturale şi politice, 
libertate individuală şi siguranţa personală. Nu 
agită, nu se răsvrăteşte. Lucrul acesta îl ştie toată 
lumea şi nu mai e nevoe să-1 confirmăm. 

Se va convinge însă străinătatea tot mai mult 
şi de infamia şi nemernicia presei ungureşti, care 
nu cunoaşte margini când trebue să pervertească 
adevărul, pe care niciodată nu vrea să-1 recunoască 
faţă cu noi. 

Dar mişeliiie se subminează ele înseie. Şi min
ciuna şi infamia, stâlpii cei mai puternici ai do-
minaţiunei oligarhice, s'au ros atât de mult, încât 
un singur vânt puternic va dărîma întreg edificiul, 
infectat de putrejune, de corupţie şi perversitate. 

Va venî un nou Hercules şi va spăla grajdu
rile lui — Kossuth. 

Dl Birăuţiu iar râde în pumni. 
Sub titlul » întrunirea muncitorilor ro

mâni din Budapesta«, >•>Adevărul* din Bu
cureşti (nrul а е 1 а Д 8 / ^ і 1 1 1 А Й Г й - | „ marea""*or-

Kaiflz'áKe a funcţionriior comerciali la care vor 
vorbi drul Rakow.ki şi alţi delegaţi întorşi delà 
congresul social-democrat internaţional din Stut-
gart. 

O împrejurare neprevăzută a făcut ca d rul Ra-
kowski să fie împiedecat a veni la Budapesta şi 
a rămas la Viena. De aceea au vorbit expulzaţii 
din România aflători în Budapesta. 

La orele 8 Dumitru Birăuţ, directorul tipo
grafiei ^Poporului Român*, în faţa unei mul
ţimi de muncitori români, germani şi unguri 
deschide întrunirea. Recomandă apoi azistenţei 
pe toţi izgoniţii din România aflători în sală. 
Mulţimea saiută cu strigăte de »traiasca expul
zaţii !« 

Numitul ziar dă apoi résumât din vor
birea cizmarului Anagnoste, expulzat din 
România, care — scrie »Adevarul« : 

>Arată că toţi cei izgoniţi din România se vor 
stabili cu toţii într'un oraş unde vor forma o 
ligă a expulzaţilor şi vor porni apoi o campanie 
în presa străină în contra procedeurilor guver
nului român*. 

Şi dl Birăuţiu prezidează şi salută pe 
aceşti calomniatori ai României? 

Mişcarea culturală. 
Turneul lui Bârsan. 

Ni-se scriu următoarele: La 8 Septem
vrie dl Z. Bârsan va da reprezentaţiune 
teatrală la Mediaş. Suntem siguri, că va fi 
primit cu aceeaş dragoste ca şi în alte 
părţi. 

Inainte de de
jun, dacă beai 
un jumătate de 
poc al de apă 
a m a r ă o o o 

Igmáit 
Medicament foarte bun pentru împiedecarea boaleloc 

. , CtfLăAiSlItll « M A U interne, tot asa are efect admirabiHa boale de stomacm-»»i >cnmt atnaitcr, ^ ^ д а ^ 
stomacul n . r . , „ I . t H .duc. th £ ? Г Й і А А А 

ordine în decurs de 2—3 ore. î n Komarom. Se poate căpăta în fiecare farmacie ma 
^ ^ ^ п к п ю я п ^ н в щ і ^ ц ц В Н в П П Н 1 u r u i n o iu u ^ u i a v w > v a m Komarom* o c p v m ^ ^ 

buni Ü prăvălie de coloniale. Preţul unei .«de mici 30 fil, mari 50 fil.; sä nu 8 e confunde cu altă apă amară. 
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Delà frafi. 
D i n B u c o v i n a . Românii în şcoalele primare 

din Cernăuţi. După numărătoarea făcută în 1900 
locuiesc în Cernăuţi şi suburbiile lui 9400 români 
adecă aproape 10.000. Să vedem ce rezultate au 
obţinut aceşti 10.000 de locuitori în anul trecut 
pe terenul şcolar. Consiliul şcolar orăşenesc a pu
blicat pe la finea anului şcolar o dare de seamă 
asupra anului şcolar 1906/7; avem deci dară la în
demână dateautentice pe baza cărora putem discuta. 

La toate şcolile din Cernăuţi sunt înscrişi 1731 
copii români, dintre cari 884 ar trebui să cerce
teze şcolile din oraş, iar 847 şcolile din suburbii. 
Din cei 1731 de copii români, cari trebuiau să 
fie înşcoliţi în anul trecut au cercetat şcoala după 
datele consiliului şcolar orăşenesc numai 1179 
copii. Adecă cu alte cuvinte 600 copii români 
n'au fost înşcoliţi în decursul anului şcolar 1906/7. 
Dacă într'acest mod se ; îngrijeşte de creşterea 
copiilor chiar în capitala ţării, atunci nu trebue 
să ne mirăm că suntem cea mai înapoiată ţară 
pe terenul acesta. (»Vointa Poporului). 

H 00 T A ' 
A R A D , 31 August n. 1907. 

Ştiri personale. Prea Cuvioşiile Lor ar
himandritul Aug. Hamsea şi protosincelul 
R. Ciorogariu pleacă mâne la Sibiiu, pen
tru a lua parte la desbaterile consistorului 
metropolitan convocat acolo pe Luni. 

— Se s c u m p e ş t e tutunul. De mai mult timp 
decurg tratative între reprezentanţii direcţiunilor 
tutungeriilor statului şi între plenipotenţiari mi-
nistenului de finanţe. Rezultatul aoestor tratative 
va fi scumpirea tutunului, ţigărilor şi a ţigarete
lor. Aceasta din cauza urcării taxelor muncitori
lor de câmp. 

— Emigrările din comitatul Braşov. Din 
raportul semestral al comisiunei administrative a 
comitatului Braşov, »Gazeta« extrage următoarele: 
Cât priveşte emigrările în prima jumătate a anu
lui 1907, nu s'a făcut nici o schimbare faţă de 
anii trecuţi. Emigrarea din oraşul Braşov în ge
neral e aşa de mică, încât nu poate da Ioc la 
nici o îngrijire; în mai mare număr au emigrat 
din comunele Codlea şi Nou. Din Săcele pleacă 
foarte mulţi în România; strict luat însă depăr
tarea acestora nu se poate considera de emigrare, 
pentrucă cei mai mulţi în timp mai scurt 
sau mai lung se reîntorc înapoi. De aceea 
nu s'a ivit nici trebuinţa unei dispoziţiuni sepa
rate pentru împedecarea emigrării, pentrucă acea
sta şi altfel n'ar aveà nici un rezultat. Emigrarea 
stă în strânsă legătură cu împrejurările grele de 
trai. Prea marea dare după venit cl. III. a contri
buit mult la aceea, că a emigrat o mare parte a 
industriaşilor mai buni din comunele amintite. 
Cei ce seduc pe oameni la emigrare nu sunt 
atâta agenţii, cât mai mult cei ce se întorc cu 
parale din America. 

—- In Kecskemét s'au Mvif de vr'o 3-4 săp
tămâni încoace 50 cazuri de tifus. Cu moarte 
s'au terminat până acuma numai trei. 

— Proces . «Telegraful* scrie : In procesul 
de piesă intentat ziarului nostru pentru articolul 
»Agitatorii«, publicat în numărul 133 din anul 
trecut, a ádus hotărîre tabla regească din Cluj, 
în înţelesul că a cassât hotărîrea tribunalului re
gesc din Cluj, care sistase procedura judecă 
torească pe motivul, că articolul nu e de cuprins 
agitatoric, şi găsind că e motivată acuza procu
rorului, a decretat punerea sub acuzare a dlui 
Teodor V. Păcăţianu, redactorul ziarului nostru. 
Se va ţinea deci încurând pertractare finală, In 
faţa curţii cu juraţi din Cluj. 

— Sinucidere. Jakabffy Oyula, un ti
năr vlăstar de gentri din comitatul Aradu
lui, student în drept, s'a sinucis în hotelul 
» Trei crai « din oraşul nostru. începuse 

dragoste cu nişte cântăreţe del otelul »Cen-
trai* cari îi zimbeau numai în schimbul ba
nilor. Până a avut parale, a fost bine, iar 
dupăce i-s'au gătat, întorcându-şi faţa delà 
el dulcinea, în care se amorezase — el a 
găsit cu cale să-şi pună capăt vieţei. A lă
sat o scrisoare pentru tatăl său, spunând că 
se sinucide, deoarece nu poate trăî fără 
onoare. 

— Catastrofe. In Canada s'a prăbuşit 
sub tren podul peste râul Quebek. In tren 
erau muncitori americani. Numărul victi
melor e de 80—90, iar după o altă ver
siune de 250. Podul a costat 6 milioane 
cor. şi numai în primăvara viitoare ar fi 
fost pe deplin terminat. 

— In etagiul întâiu al palatului ziarului 
»Notizias« din Oporto (Portugalia) se adu
nase multă lume, din prilejul tragerei lote
riei aranjate de ziar. Erau de faţă vr'o 500 
persoane. Din cauza acestei greutăţi s'a 
surpat padimentul, căzând peste prăvălia 
din parter. Au rămas mulţi morţi. Răniţi 
sunt mai mulţi de 100. 

— Corabia »Brussia« s'a cufundat în 
sudvestul Australiei. Căpitanul corăbiei John
son s'a împuşcat, 14 călători şi 4 matrozi 
s'au înecat. 

— Catastrofă de tren. Motorul, care venea 
ieri dimineaţă delà Brad spre Arad în gara delà 
Ourahonţ s'a lovit de un tren de marfa, care se 
afla în gară pe aceeaş linie. Au fost răniţi mulţi 
călători, iar vagonul legat de motor a fost sdro-
bit. Vina o poartă macagiul, care n'a schimbat 
macuzu). 

— Marele duce rus Vladimir în 
România. Se vesteşte din Bucureşti, că 
regele Carol se va întâlni în Octomvrie Ia 
C o n s t a n ţ a cu -marele duce Vladimir, unchiul 
ţarului ísicolae. Mare le duce înainte de 
a se întâlni cu regele Carol va lua parte 
la desvălirea statuei ţarului Alexandru al 
IH-lea, în Bulgaria. După întâlnirea delà 
Constanţa, marele duce îl va vizita şi ofi
cios pe regele Carol la Sinaia. 

— Din Cluj ni-se scrie: >Patrioţii şi în general; 
politiciani deîa »Erdelyi Hirlap«, s'au aflat foarte 
vătămaţi în ambiţiune, că un bărbat ca » A m o s z ; • 
Franku« pe care îl numeşte » hazafi* — deci 
maghiarofil — a ajuns ruşinea ca să fie scos 
din un post onorific. Mare-i deci supărarea între 
cei delà »Erdelyi!.Hirlap« — care se simt împ 
terniciţi ca în un articol de tot violent (Az oláhok 
Astra gyűlése Kofozsvárt) să pună drept model 
pe Amosz Franku, »un om care în adevăr a luptat 
pentru cultura românilor* (recte după cum se 
exprimă »E. ti .«ia valahilor), lot la acest pede-
stal îl pune şi pe Ilie Daiánu. 

In sfârşit ar fi chiar ruşine pentru naţia ma
ghiară dacă nu s'ár aflat barem un ziar, care să 
sară în ajutorul patrioţilor Daiánu Illés şi Franku 
Amosz, luaţi la goană de »valahi". 

Dar este ridicol când un ziar ca >E. H.« în
cearcă să constate, că Amosz Franku şi Daiánu 
Illés au >luptat pentru cultura românească*. 

Ar fi' vai* de cultura noastră, dacă ar aveà lipsă 
de spriginul asrorfel de persoane, care se culti-
vează scriind telegrame în »A Nap . 

Adevărul este, că fiind aceşti doi domni tari şi 
mări lâ'despărţământul Astrei, din scumpi banii 
noştri, daţi pentru scopuri culturale, şi au sub
venţionat cu sute pe an pamfletul lor zis » Răvaş*. 

Nu domnilor delà >E. H.« Amosz şi Ilie nu 
este persecutat de către no i . . . Ei înşişi sunt 
persecutorii noştri, când s'au pus în alianţă cu 
dvoastră. 

Şi dacă s'au pus, fie ai dv. îi ţineţi în noroc 
şi sănătate şi nouă ne daţi pace cu constatările 
dv. despre cultura noastră. 

Cultura noastră nu este pentru dv. Şi nu este 
pentru Amosz şi Ilie. 

Căci ei, unul Hugo Orotuis în miniatură, al 
doilea literat şi neînspăimântat scriitor al tipări
turii săptămânale » Răvaşul* — cunosc o singură 
lege: a ponegri de acî încolo tot ce este ro
mânesc. 

Şi în nizuinţa asta dlor delà »Erdelyi Hirlap* 
să-i urmăriţi cu toată dragostea. 

Căci »similis simili gandet«. — e—ă. 
Erà să nu publicăm şirele de mai sus, căci nu 

ne place să ne ocupăm de susamintiţii domni. 
»Erdelyi Hirlap« delà 30 August publică însă 

un lung primarticol, din condeiul unui »compa-
triot preot de limba valahă* (cu iniţiala D.) în 
care se arată bucurie mare că Apponyi a făcut 
noua lege şcolară, care — zice — ar fi trebuit 
făcută înainte cu cincizeci de ani. 

Oare explicase-va dl Daianu asupra cauzei 
pentru care »E. H.« îl are în d r a g ş i pe dsa şi 
pe dl Frâncu? 

— Veşti s l abe din Jiu. Ziua d e s f . Ştefan 
şi-o pot scrie românii d i n ţara jiului la răvaş 
mai ales în ce priveşte hiperzelul ultraist al câ
torva slabi români de acolo. Nimerind din în
tâmplare chiar în aceea zi în acel minunat colţ 
de ţară, ca să i a d m i r frumseţile de cari românul 
nu s'a ştiut folosi am fost izbit Ia primul paş 
de neplăcuta surpriză d e a v e d e a pe institutul 
de credit »Jiana« arborate două steaguri tricolore 
maghiare. Unul îl arborase proprietarul casei, un 
străin de neamul nostru, pe atelierul său de 
orologerie, i a r celalalt era arborat în balconul 
băncii »Jiana«, al cărei director e protopopul ro
mân gr. c a t . Stefan Rădic, din Petroşeni. Nu în
c a p e îndoială că steagul a f o s t a r b o r a t din partea 
băncii, altcum n ' a v e a nici un r o s t steagul al doilea. 
Impresia m i - a f o s t c â t se p o a t e d e dureroasă. 

Seara întors din strâmtoarea Surducului ş i în
cântat de minunata excursiune, a m fost martor 
unei alte desiluziuni. In restaurantul otelului 
Wagner s e încinsese o m i c ă veselie între mai 
mulţi domni români l a o masă întinsă. Şi p e 
când unul comandase muzica să - i cânte imnul 
nostru naţional, iar ceilalţi acompaniau, l a o masă 
vecină, p r e O T U t Í. P r e d a d i n c o m u n a P c t r i l a o a r e -
C U m îni c h p demonstrativ a început să cânte n u 
ştiu c e c â n t e c unguresc d e > szerelem* şi » rozsa
szál «. Era c â t p ' a c i s ă izbucnească ş i scandalul, 
dar românaşii d e m a i s u s mai cuminte a u des

considerat p e turmentatul p r e o t . 

— Legea nouă şcolară. A apărut în 
traducere românească şi se află de vânzare 
în tipografia diecesană din Arad cu preţul 
de 2 cor. plus 10 fii. porto posta!. Cartea 
cuprinde şi toate explicările necesare la 
fiecare §. precum şi întreaga instrucţiune 
ministerială referitoare la aplicarea acestei 
legi. Întreg materialul ec uilindu pi; mm 
eoala da tipar. Limbagiul e cât se poate 
de poporal, s'a tipărit numai un nu
măr restrâns de exemplare, cei ce doresc 

$ o avea să grăbească a şi-o procura. 
- Greva genera lă declarată zilele trecute 

Ia Székesfejérvár a încetat aproape cu desăvâr
şire. 

— Stări triste în Teregova. Sub acest titlu 
»Lupta« scrie: Preotul Pavel Şandru e cum n'ar 
trebui să fie. Acest preot serveşte de unealtă viuă 
contrarilor noştri ş i mereu-mereu se dedă la fapte 
demne de aspră critică. 

Acum e ales de vicepreşedinte al partidului 
coaliţionist din cercul Teregovei, iar în ziua S-tului 
Ştefan a luai parte Ia serviciul bisericesc în bi
serica catolică îmbrăcat în paradă jidovească: în 
frac şi ghete albe. E apoi director al filialei >Te-
regovai hitelszövetkezet* şi al casinei ungureşti 
unde la câte o petrecere ungurească laudă pe 
contrari prin toaste şi-i desfată jucând csárdá-sul 
şi cântând Kossuth-nota ; iar când e vorba de 
chemarea sa, îşi părăseşte parohia, nu cuminecă 
parohienii şi slujeşte în biserică în haine civile 
dejosind reverenda. 

Gel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat cu putere electrică. 
V - N I i • ">•-т ' maestru de monu-uerstenbrein Tamás • cimitir. — 

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, syenit, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în Kolozsvár , Ferencz József-ut 25 . 
magSïemÎal: KOlOZSVál*, ШѴШЛ, ПГ. 21. Telefon 662. 

Filiale : Nagyvárad, Nagyszeben. Déva şi Bânpatak. 
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Boala molipsitoare de pe acest preot a ma 
trecut şi la mai mulţi. 

Mai zilele trecute părintele cu barba cănită 
Pepa Ilieş din comuna Armeniş a azistat In Te-
regova la o petrecere pur ungurească şi toată 
noaptea chiuia şi juca >halaripu< in societatea 
lui Şandru. 

Cât pe colo candidatul de preot din Feneş Va
sile Paica umbla în ruptul capului cu »Lumina« 
subsuoară delà casă la casă cerând să »lumi-
neze« poporul şi să boicoteze foile naţionaliste, 
doară pentruca vrea să ajungă cu sila capelan? 

Bietul popor le vede şi îndură pe toate şi din 
umilita-i sudoare adună crucer lângă crucer să 
poată plăti salarele acelora ce-1 vând pe faţă străi-
jnilor. Un grănicer din dieceza Caransebeşului. 

— Din z iaru l gene ra lu lu i S tösse l . Un ziar 
din Moscova a început să publice ziarul genera
lului Stössel, pe care la început în 26 Ianuarie 
1904. Din notiţele însemnate la 27 Ianuarie re
producem următoarele: 

înainte de ameaz pela 11 ceasuri japonezii au 
slobozit înspre noi cel dintâiu glonţ detun. Ata
cul lor s'a îndreptat în contra » Muntelui electric*, 
tinde eram şi eu. In vieaţa mea acum mă aflam 
mai întâiu la spatele tunurilor de calibru 12. Fo
cul dintâiu, trebue să mărturisesc, a fost îngro
zitor. Dar se obişnueşte omul. Aici am văzut 
mai întâiu, că omul poate fi rănit şi de aerul ce 
vine după bombă. Un om, deşi stătea la 5 paşi 
de împuşcătură, a căzut. Pe obrazul drept aerul 
comprimat i-a crăpat pielea. 

31 Martie. Zi nenorocoasă. înaintea ochi
lor mei s'a cufundat vaporul Petropavlovsc şi 
nu peste mult l'a urmat Macarow. Marele duce 
Cyrill a scăpat, a şi călătorit deja din Port-Arthur. 
Când flota a voit să se întoarcă în port, după o 
luptă crâncenă, la intrare Petropavlovsc cu o de
tunătură groaznică s'a despicat în două. A mai 
urmat o detunătură şi în două minute nu s'a 
mai văzut nimic din Petropavlovsc, deasupra lui 
se sbăteau valurile mărei. Peste câteva minute 
»Pobjeda« a dat de o mină plutitoare. S'a răs
turnat pe o parte, dar a succes să fie trasă tn 
port. Matrozii au crezut, că explozia a produs-o 
vr'o corabie submarină şi au început să împuşte 
ca nebunii in apă. 

— E d i s o n b o l n a v . Din New-York soseşte 
informaţia, că renumitul inventator Edison e greu 
bolnav de nervi. De prezent se află în Acron 
la mamă-sa. La sfatul doctorului, nici prietenii 
lui cei mai buni nu sunt lăsaţi s ă i cerceteze, 
căci pacientul are nevoie de absolută linişte. 

— Fa ta lui VanderbII t , milionarul american, 
se mărită, precum scrie »Gil B!as«, după un 
conductor de tramvaiu. Dşoara Gladis pe o 
lună va deveni majoră şi atunci se va împărţi o 
parte din averea lui Vanderbilt între copiii iui. 
Gladis va primi deocamdată 37 milioane cor. 
după moartea mamei sale va moşteni 15 mi!., 
iar după a tatălui său 50. 

— Kerpel Izsó din Arad librar cu bun re
nume, recomandă magazinul său abundant asortat 
cu cărţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru can
celarie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen
tru oficiu, asortiment de opuriile scriitorilor. Te
lefon nrul 355. 

— In Arad, strada Forray în palatul contelui Nâ-
dasdy, orologierul şi juvrajul Z i n n e r V i l m o s vinde tot 
felul de oroloage şi juvaericale. 

— Au sosit bijuteriile de moda cea mai răspândită. Mare 
asortiment de tacâmuri de argint. Oroloage de buzunare 
d e aur, argint şi oţăl. Un departament separat se găsesc 
abricaţiuni de argint china de prima calitate. G r a l i é r t 
S. és fia, Arad, Piata Andrássy nr. 22. 

— K e l e t i J ó z s e f , fabricant de instrumente medi
cale şi hirurgice precum şi de lucruri necesare la pansa
ment. Bu d a p e s t a. Magazinul principal : IV., Korona-
herceg-ut 17. — Fabric»: IV.; Központi városháza. Speci
alităţile firmei : instrumenre medicale — hirurgice şi vete
rinare, bandage patentate, maşini ortopedice precum şi 
fabricarea tuturor obiectelor necesare la îngrijirea şi como-
ţia bolnavilor. Dulapuri de salvare după cea mai nouă 
prescriere medicală. Fondată la 1878. — Telefon 13—76. 

— Aduc la cunoştinţă, mult on. public, că am 
deschis b i r tu l „ 8 8 8 " . Bucătărie foarte gustoasă, 

/burgheză maghiară. Vinuri curate proprii. Bere 
de curte deia prima societate maghiară pe acţii, 
pentru bere. Un pahar 16 fileri, pahar mare 
24 fileri. Rugând părtinirea mult on. public, ră-
jimâ cu stimă R é p á s s y Pá l . 

Delà Panade. 
In momentul de a pune ziarul sub 

presă, primim delà trimisul nostru 
special un lung raport. N u l putem 
publica azi, ci în numărul viitor. 

In rezumat putem zice : Lucrurile 
delà Pănade sunt mai grozave de 
cum s'au relatat până acum ! 

Dăm însă chiar azi următoarea 
scrisoare a dlui dr. I. Maniu : 

Onorată redacţiune ! Ziarele maghiare din capi
tală, cu puţine excepţiuni, sunt supărate foc pe 
mine. Nu mă surprinde lucrul acesta. N'am cău
tat nicicând bunăvoiuţa acelora, cari sunt deopo
trivă dnşmani şi neamului meu şi ai dreptăţii. 
De astâ-dată este curios motivul supărării lor. 
S'a întâmplat măcelul fără de păreche din Pănade. 
Micul sătuleţ cu locuitorii blânzi şi deştepţi s'a 
scăldat de astă-dată la apus de soare în sânge 
roşu, vărsat cu sălbatică cruzime de armata sus
ţinută prin greul vieţii noastre. 

Şirul lung al bolnavilor veniţi ziua următoare 
la Blaj pentru a li-se coase ranele grele a tre
buit să-1 văd şi eu. Prea groaznică era povestirea 
răniţilor despre cele întâmplate. 

Am mers în aceeaş zi la Pănade ca să aflu în 
mod neîndoelnic adevărul. Am ascultat pe nota
rul comunal care numai ocolind a putut scăpa 
de bătaie, mi-a descris înfiorătoarea goană pri
marul comunal care însuşi a fost bătut. Am cer
cetat pe răniţii nenorociţi şi mi-s'a dat să aflu 
în mod autentic decursul şi să văd cu ochii mei 
urmările unui vandalism înfiorător: sângele văr
sat care nu-1 sorbise încă de pe străzi căldura şi 
praful. 

Gemetul românilor, tânguirea femeilor şi a co
piilor pretindeau urgentă satisfacţie şi grabnică 
mângâiere. 

Am telegrafiat ministrului de honvezi, solici
tând restabilirea ordinei de drept şi am avizat zia
rele despre acest revoltător fapt săvârşit de mi
litari chemaţi să susţină pacea iar nu să spin
tece cetăţeni paşnici. Cauza supărării ziarelor 
maghiare este faptul că nu am tăcut şi în faţa 
faptei ruşinoase ele să refugiază la vechea lor 
armă. Pun vina pe bieţii români şi declară 
de neadevărate şi tendenţioase comunicările fă
cute de mine. 

Datoreze adevărului [şi nenorociţilor cetăţeni 
români măcelăriţi să declar că amănuntele publi
cate de mine sunt absolut autentice. 

Le-am aflat delà notarul şi primarul comunal, 
delà răniţi, şi deia nenumăraţii martori oculari in
terogaţi de mine. Toate comunicările ziarelor 
maghiare contrare celor date de mine sunt nişte 
intervertiri fără nici o bază. Investigarea oficioasă 
care este în curgere adevereşte intru toate infor
maţiile mele. Deocamdată atât. 

Ce priveşte satisfacţia şi despăgubirea celor 
răniţi, sper că justiţia îşi va face datoria, ce pri
veşte partea politică a chestiunii, aceea se va dez
bate la locul competent. 

Soldaţii şi ofiţerii au fost maghiari, comuna şi 
răniţii sunt români. Experienţa m'a învăţat a cu
noaşte obiectivitatea ziarelor maghiare. Delà ve
stitul caz din Bocsig şi celebrul măcel delà Me-
hadica Începând, ziarele maghiare au făcut tot
deauna pe paşnicii români împuşcaţi şi batjoco-
tiţi responsabili pentru incidentele şi barbariile 
săvârşite în ţinuturi româneşti. Ştiam bine că nici 
în acest caz nu se vor schimba moravurile lor. 
Am ţinut ca de bună vreme să le previn cu a-
devărul. Nu m'am înşelat. Cele mai multe ziare 
maghiare acuză poporul şi li-e năcaz nu pe mi
litarii brutali ci pe — mine. Cauza măcelului 
a fost pasiunea militarilor crescuţi în spiri
tul şovinismului exagerat, cultivat cu atâta pre
dilecţie de ziarele maghiare cari acum vreau să 
scape de roadele Iui funeste. De data asta n'au iz
butit. In viitor tot mai puţin vor reuşi, pană 
când în definitiv forţa dreptăţii eterne şi a ordi
nii morale îi va şterge de pe .arena vieţii publice 
pe toţi aceia, cari orbiţi de egoism şi de neîm
păcată ură faţă de noi, nefericesc întreaga ţară 
cu toţi cetăţenii ei. 

Nu vom încetă nici un moment în munca 
noastră pentruca aceasta cât de curând să se 
întâmple. 

30 August 1907. Dr. luliu Maniu. 

Economie. 
Asigurarea vitelor. 

» Plugarul « s. p. a. în Cakova, încă în adunarea 
generală din primăvara acestui an a hotărît, că 
sub conducerea ei să înfiinţeze o însoţire pentru 
asigurarea vitelor. Acestei hotărîrî, în urmarea 
unor piedeci tehnice, abia acum se poate face 
îndestul. Deja s'a tipărit statutul, registrele şî 
foile necesare şi cu 1 Septemvrie a. c. se va pune 
în practică. 

Nu voesc să amintesc scopul ce-1 urmăreşte 
prin aceasta institutul »Plugarul«, căci atât s'a 
scris despre asigurările de animale, şi atât de 
evident este folosul ce vine pe urma înfinţărilor 
astorfel de asociaţiuni, încât a repeţi tot aceiaş 
lucru îmi pare superflu. 

Cu toate acestea însă totuş trebue să amintesc, 
că în ţara noastră până azi nu este nici o înso
ţire de felul acesta. Deşi s'au înfiinţat în unele 
comune tovărăşii pentru asigurarea vitelor, totuş 
acelea s'au întemeiat cu caracter local, restrâns 
şi aşa nu se pot pune în rândul însoţirei de sub 
conducerea institutului »Plugarul« s. p. a. 

Acelea în urmarea numărului restrâns al mem
brilor şi vitelor de multe ori sunt necesitate 
să arunce pe fiecare membru o despăgubire foarte 
mare, ba în cazuri de epidemie sistează cu totul 
despăgubirea. Aceste două împrejurări la însoţirea 
de sub conducerea institutului »Plugarul« s. p . 
a. sunt cu totul eschise, căci aceasta însoţire 
este a unui sau mai multe ţinuturi laolaltă, poate 
primi o sumă nelimitată de membri şi vite şi aşa 
fiind numărul membrilor mai mare suma de des-
daunare va deveni mai mică pe fiecare, iar în 
caz de epidemie tot aşa va primi proprietarul 
păgubaş despăgubire ca şi în alte cazuri de ne
norocire. Şi acea fără nici o primejdie, căci epi
demia poate grasa în una sau două comune dar 
nu în 20 sau 100 comune, şi aşa în astfel de 
cazuri cele 26—100 coroane vor ajutora pe cele 
2 — 3 comune cu epidemie. Şi despăgubirea mem
brilor în caz de epidemie e cu atât mai bineve
nită şi uşurătoare, cu cât paguba cauzată poate 
fi mai mare. 

In caz de epidemie un om în stare bună ma
teriala poate fi dintr'odată ruinat şi dacă atunci 
nu-1 scapi rămâne pentru totdeauna ruinat. Atunci 
înzadar se însoţeşte el cu alţii, dacă tocmai când 
e lipsa şi nevoia cea mai mare tovarăjii îl lasă 
jos, atunci mai bine va căuta el să se asigure 
altcum şi nu-i va trebui tovarăşi care nu-1 ajută. 

Sa făcut socoată precisă ca la caz dacă şi-a 
asigurat tovarăşii vitele lor în 1 (un milion) co
roane, şi din acestea ar peri o mulţime în preţ 
de 100.000 cor. abeà va veni după fiecare cuota 
o desdaunare de 10 cor la an, pentru care sumă 
însă membrul este asigurat cu toate vitele lui, 
în care sumă sunt luate şi spesele pentru altoi
tul animalelor, spesele de preţuire, iar în caz de 
bolnăvire veterinarul şi medicamentele. 

Prin urmare, pentru o sumă neînsemnat de 
bagatelă fiecare îşi poale asigura liniştea sufle
tească şi avutul său. 

Condiţiunile de primire şi datorinţele membri
lor sunt aşa de favorabile încât participarea e 
asigurată şi celui din urmă jeleriu. 

Ca să poatà pătrunde cât mai bine în inimile 
poporului acesta însoţire, direcţiunea a hotărît în 
conţelegere şi cu spectabilul Domn Dr. Cornean 
preşedintele »Astrei« din despart. Oraviţei, ca sa 
ţină prelegeri publice prin comune şi să explice 
statutul şi foloasele aşteptate şi împreunate cu 
astfel de însoţiri. 

Sperând că prin aceasta vom da un mare avânt 
prăsirei vitelor, care a fost şi este cel mai însem
nat izvor de câştig al poporului nostru sperând 
un rezultat favorabil şi recomandându-ne publi
cului român suntem cu toată stima. 

Direcţiunea ^Plugarului* s. p. a. 

Fosta Administraţiei. 
St. F. Todor, Tăşad. De aici se expedează re

gulat şi nu poate veni nici o greşalâ, deoarece 
zilnic se controlează. Vă rugăm să reclamaţi şi 
Ia poştă. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-proprietar George Niebin. 
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Antonie Karatsonyi 
A K A D , Strada Hunyadi (colt). 

Recomandă 

Telefon 441. ; Telefon 441. La „Cânele negru". 

băcănia sa bine asortată 
cu tot felul de mărfuri şi anume: 

• droguerie, specerie şi coloniale, m 
Preţurile cele mai moderate. 

Sprijiniţi pe comersantul român! 

Loc deschis. 

V I R Á G l F A R A G Ö 
LÀCATL'SERI.FABRICANTS de CONSTRÜC-

TJÜNÍ de FER şi de SÂRMA 
= = B U D A P E S T = = = 
Vii., 0;zeiîa-'tt. 26. ТеІеГогт 57-22. 

Mai fac şi matraţă de sârmă de oţel. Corespon
denţă în limba maghiară, engleză, franceză şi 

germană. 

>Timişiana institut de credit şi e c o n o m i i 
Timişoara. 

CONCURS 
pentru ocuparea unui post de funcţionar Ia 
institutul de credit şi economii »Timisiana« 
din Timişoara, cu un salar anual de 

1200-— cor. şi 
360"— cor. bani de cvartir, 

total 1560-— cor. 
Doritorii de a ocupa acest post au să 

dovedească : 
1. Absolvarea unei scoale comerciale cu 

examen de maturitate; 
2. cunoştiinţa perfectă a limbilor : română, 

maghiară şi germană, şi 
3. să dovedească, că au destulă praxă 

pentru a puteà lucra şi independent. 
Noul ales va fi denumit de funcţionar 

definitiv al institutului după un an de probă. 
Ofertele însoţite de certificatele necesare 

sunt a se înainta subsemnatei direcţiuni, 
cel mai tărziu până la 10 Septemvrie n. 
1907. 

Postul este a se ocupa imediat după 
alegere. 

Direcţ iunea 
institutului de credit şi economii 

»TIMISIANA« Timişoara. 

6285/1907 tkv. sz. 

Árverési hirdetmény-kivonat. 
A bjenői kir. jbiróeág mint tkvi hatóság köz

hírré teszi, hogy özv. Torna Mitruné Druczó Mária 
barakoDyi lakosnak, Torna Tógyer barakonyi lakos 
végrehajtást szenv:dő elleni 454 kor 69 fill. tőke
követelés s jár. iránti végrehajtási ügyében az ár
verést elrendelte, minek folytán az aradi kir. tvszék 
és a bjenői kir. jbiróság területén fekvő és az 
barakonyi 96. sz.tjkvben A-f-1.1—5. sor (204—205), 
568., (926—927.), 1431., 1581. hrjzi sz. a. foglalt 

belteleknek, az azon Jevö háznak és egynegyed 
kü'állományu földnek TornaTógyert illető felerésze 
843 kor. kikiáltási árban 
az 1907. évi október 25. napjának d. e. 

fél 12 órakor 
Barakony községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen következő feltételek alatt fog eladatni: 

1. Ha a kikiáltási áron felül igéret nem fog té
tetni, az elárverezendő ingatlan a kikiáltási áron 
alul iş el fog adatni 

2. Árvereini kivánók tartoznak az ingatlan becs
árának 10%-át vagyis 84 kor. 30 fillért készpénz
ben, vagy az 1881. évi november hó l é n 3333. 
sz. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez 
letenni, vagy az 1881. LX. tcz. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges el
helyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni. 

3. Vevő köteles a vételárt három egyenlő rész
letben, és pedig az elsőt az árverés jogerőre emel
kedésétől számított 15 nap, a másodikat ugyan
azon naptól számított 30 nap, s a harmadikat 
ugyanazon naptól számított 45 nap alatt, minden 
egyes vételári részlet után az árverés napjától 
számítandó 5 °| 0 kamatokkal együtt szabályszerű 
letéti kérvény kapcsában az 1881. évi decz. 6-án 
39425. I. M. sz. a. kelt rendeletben előirt módon 
a buttyini kir. adóhivatalnál mint birói letétpénz
tárnál befizetni. 

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámít
tatni. 

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos 
órák alatt ezen kir. jbiróság tkvi hatóságánál, 
továbbá Barakony, Apáti és Somoskesz községek 
elöljáróságainál megtekinthetők. 

Borosjenő, 1907 aug. 15-én, kir. jbiróság mint 
tkvi hatóság. 

Széke ly s. k., 
kir. в)Ы ó. 

ín V i~ ÍX cl 
la colţul străzilor 
Kossuth şi Ma-

' - i gyar este un birt 
cu clientelă puternică, aranjat complect, cu 
o grădină plantată cu pomi şi popiei ime
diat de vânzare. Amănunte se iau dela ad
ministraţia noastră. 

Un sodal (calfă) de frizeur 
află aplicare momentană la bărbierul român 
Alexandru Ursu, Cernăuţiu, Piaţa prin

cipală nr. 3. (Bucovina). 

George Bendorfean 
pictor de biserici şi auritor 

Sibiin, Kirroansptatz 3 (lângă cazarmă (ea mare). 

Primeşte pictarea a tot felul de freşcurl orna
mentare în ori ce etil, pictarea icoanelor dela 
— — altar, tot felul áe marmora re . — — 

Mai departe primeşte renovarea altarelor vechi, a amvoa-
I i nelor şi cristelniţelor, şi a u r i r e a lor. ni 

La dorinţă se t r imite o JMă de preţuri ; şi 
pentru stabilirea lucrului se angajsaă cu plă
cere sa meargă ori unde pe cheltuiala pro-

prière. 
- Garantează pentru trăinicia lucrului. — 

In Arad, str. Boros Béni 6 
s'a deschis 

magazinul 
produselor de zidărie ale întreprin

zătorilor zidari din Arad. 
In magazin se află totdeauna pe lângă pre

ţurile moderate : var, ţ'ment, ţigle, hâr

tie de catran şi alt« materii de zidit. 

Cancelaria de planuri şi întreprindere. 

Delà mine S6 P0t р Г О С П Г а 

maşini de cusut, e c o n o m i c e ş i biciclete 
cu preţurile ce le mai reduse şi 

pe lân&ă solvire în rate. 

Atelier reparator mechanic. Reparări se efep
tuesc grabnic şi punctual şi în provinţă. 

Falk Intre, 
Kolozsvár, Deák Ferencz-u. 30. 

Széchenyi-tér 39. 
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FONDAT Ш 
A*UL 1860. A R A D TELEFON DE 

STAT NB. 2 1 3 . 

> Magaz n de rufării şi pălării. Q Furnisorul corpului oficeresc a regimentului 33. 
1 • « ; Î ; H 

i t 'i'C1'"*}^ Ţin în asortiment foarte bogat de diferite rufării, albituri pentru 
lujj'rj studenţi în internate, institute militare ori case particulare şi se 

« t e l ' î h H Î P ° * cumpăra la mine în preţuri şi condiţiuni foarte avantagioase. 

Magazinul meu este în cercuri largi recunoscut prin solidaritatea articolelor şi ieftinăta'ea preţurilor lor. 

In galantarele noastre sunt totdeauna expuse lucruri nouă. 

Avis ! 

Un talp Ь л г л 
O halbă UCID de curte 9 cr. 

14 cr. 

Avis ! 
Cu deosebit respect aduc la cunoştinţa distinsului public, că 

berăria orăşenească de $ù teatru 
И Г am luat-o în arândă 1§^g 

şi acea voi adjusta conform tuturor recerinţelor moderne. Din ziua 
aceasta voi avea cea mai exce lentă bere de Kőbánya a pri
mei societăţi ungureşti pe acţii aşa numită 

Z Z Z B E R E DE C U R T E Z = 
apoi vinurile de sub podgorie do cea mai bană calitate. Cuina pe 
lângă preţurile cele mai ieftine totuşi va corespudne cerinţelor 
moderne. C n d e o 8 e b i t a s t j m ă . К а Я у а C é Z 8 . 

y n ta Ip bere de curte 14

9 
O halba 

i 

1 

Fempel E. 
Pancsova. 

Espediază tot felul de maşini originale de prima calitate, d. e. : 

garnituri de îmblătit, ciure, grape, tăietori de tulei, maşini 
de sfărâmat, teasc de struguri, ş. a., ş. a. 

Mai departe îşi recomandă magazinul cu biciclete cea 
mai bună fabricaţie, şi maşini de ClISUt, precum şi tot 

felul de părţi alcătuitoare de biciclete şi maşini de cusut. 
Singurul représentant al maşinei de spălat « X O H F Ï ? ^ . 

1 !(( 
In atelierul meu aranjat cu putere motoncă primesc 
pentru reparaţiuni tot felul de maşini originale, pre
cum şi maşini de cusut cu preţurile cele mai moderate. 

1 Distins cu medal ia de au r la expoziţi>i universală din 
— — Timişoara îa anul l!)0î. — — 

Cel mai mare ate'ier de corsete al industriei 
casnice din Ungaria de sud. 

Temesvár-belváros Zápolya-uteza 1. 
Filiala : Szatniár-németi. 

Depozite de modele pentru comanda : Nagy-lîecs-
kerek, Zilah, Gyulafehérvár, Lagos, Nagybánya, 

— — Petrozseny. — — 
Recomand corsetele mele după măsură, lucrate 
după industria de casă Si. atelierul meu Газоп şi 

esecutarea cea шаі modernă, precum şi dreplţiitoare corsete şi 
bandage de pântece tot aşa şi corsete pentru falii neproporţio-
nate lucrate, după precrierile higienice. Se efectuesc preparatari, 

— — curăţituri şi transformări. — — 

Î o s c h J ó z s e f 
fabrică de maşini de agronomie 

• B Á C S - T 0 P 0 L Y A 
Recomandă 

maşina de II M II II I 1 cu două 
s ă m ă n a t 1 1 U 11 1 1 I H rânduri. 

Fabricaţie ungurească! 
= Poftiţi şi cereţi inviaţiuni asupra preţurilor. 

A V I E S Subsemnatul, cumpărând 
f a b r i c ă t r a n s i l v a n ă de 

c a s s e d e f i e r s i o t e l 
prima 

priv. ces. şi reg. a dlui 
O . Ö s z y , îmi iau 
voe a adace la cuno
ştinţa prea on. public, 
că îa fabrica mea se tßzs 
ecsecută tot felul de 

C A S S E * i ï £ ' ï 
mărimile din cel mai 
bun material posibil. 
Cassele de fier şi oţel 
panţerate se ecsecută 
după cele mai nouă 
sisteme engleze şi ame
ricane s igure contra 
focului şi spargerei 
pentru care dau de
plină garanţie. 

Atrag atenţia onor. 
public interesat a nu 
confunda fabrica
te le me le cu alte 
fabricate, făcute din 
material s l a b şî 
prin urmare fără 
valoare. 

Rugând pe prea on. 
public pentru binevoitorul sprijin, semnez 

cu distinsă s t imă: 

fabricant de casse 
S I B I I U (Nagyszeben), Rosenangergasse nr. 9. 

ШШ Cataloage de preţuri la cerere gratis şi franco. ШШ 
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I U L I U E R O S 
SIBIIU ( N A G Y S Z E B E N ) . 

Noutăţi în toate soiurile de oro
loage, juvaere, articoli de aur 
şi argint, cadouri de nuntă şi bo
tez, inele de fidanţare gata, cercei, 
lanţuri de oroloage, brâţare, uten-
silii pentru biserici şi masă, obiecte 
de lux de toate soiurile In aur şi 

argint. 
Fiecare obiect de anr sau argint ѳ examina t oficios şi proba oficioasă vizibila 
exact , afară de aceea se garan tează tn scris , că obiectai ѳ veritabil. Trimitere 

numai cu rambursa . 
Preţcurante i lustrate Ia cerere gratis şi franco. 

L i b r ă r i e n o u ă . 
Avem onoare a aduce la cunoştinţa onor. 

public, că am deschis în Arad, în locul tipo
grafiei Muskát, în casa bisericei catolice 

sub firma Weiss és Klein 
Telefon 230. o librărie Telefon 230. 

asortată cu tot soîul de recvizite de scris, 
condeie, cerneluri, hârtii, caeite, tăbliţe etc. 
cu un mare depozit de cărţi şcolare. 

Suntem pro văzuţi şi cu manuale şcolare ro
mâneşti recomandate spre întrebuinţare de auto
rităţile şcolare. 

Cerând sprijinul onor. public, semnăm 

cu stimă 

librarii Weiss és Klein. 

Toate cărţile didactice cari apar la tipo
grafia diecezană se află la noi de vânzare. 

Kovács Soma şi soţul, Arad 
magazin de maşini 
de agricultură, de 
aranjamente diver
se: speciale şi pen

tru pivniţă. 

R e p r e z e n t a n ţ a 

s i n g u r a a f a b r i 

c a n t u l u i K Ü H N E 

E . d i n M o s o n . 

Pompe de vin, 
site, maşini de 
vinărie, ciururi, 
maşini de ales 
neghina, plu
guri sistem Sack, maşi de sămănat originale 

Drill »Hungaria« şi de »Moson«. 
Recvizite de moară, unelte, ţevi de gumă, 

1 1 ~ - — fântâni. ~ 

I Ceasornice de turn 1 
P I P e n t r u pa la te , case c o m u n a l e , fabr ic i . Io- ® 

Ж ft I i i cuinţe pr ivate ® 
>z J \ (MS? 3W 
ţ& regulează şi aranjază mai favorabil, Q 

J Á N O S * 
Ф_ sncceosrnl ki Mayer Károly 

delà prima aranjare cu vapor a fabricei de oroloage 
BUDAPESTA, 

*<Ь VIL, Csömöri-ut 50. Ycasa proprie). 5^ 
( È 
fjt Cataloage şi specificări de preţuri trimite gratis şi franco. jS£ 

ÎNTEMEIAT LA 1896. 

Premia t la toa te expoziţiile la cari a luat p a r t e ca exponent . 

V i c t o r H e Sibiiu 
Prima fabrică transilvăneană de bascule cu poduri (cumpene) 

ÎNTEMEIAT LA 1896 . 

Oier articole de classa primă: 
Bascule cu pod de cântărit vite şi cară încărcate poveri. 
Bascule pentru vite cu grilaj de fer şi întreg tot din fer. 
Cântar de magazin şi balanţe decimale construcţia cea mai 

solidă pentru trebuinţe economice pentru oraşe, comune 
în toate mărimile şi ecsecutările. 

G a r a n ţ i e se dă pen t ru flecare 
cântar . 

Reparaturi şi schimbări , amăsu-
rat s p e c i a l i t ă ţ i i , se execută 

grabnic. 

Referinţe delà firme şt autori tate, 
pr Imul rang, stau la dispoziţii. 

Liste de preţuri gratuit 
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Rii&ăm a observa firma ! 

C U M P Ă R 
cu preţul cei mai ridicat şi vând dela domni 
haine bărbăteşti folosite, blăni de călătorie, mo
bile folosite, casse „Wer the im" , dulap de ghiaţă, 
unelte de călărit, hamuri , puşti şi fere vechi, 
jprecum şi metaluri ori cât de mari şi mici. 

Tot aci se poate găsi dela licitaţie luate, 500 
bucăţi de stofa fină pentru haine cu 5 şi 6 fiorini 
pentru un costum. 

Localul prăvăliei mele din Maiu este strada 
Asztalos Sándor (casa Grabner). Prăvălia de 
mobile se află pe Árpád-tér nr. 5 în colţ (în 
casa bisericei izraelite) 

După eorinţă merg şi acasă şi în provincie 
«chemat print'o carte poştala. 

Cu toată stima IULIU HERZFELD. 

CD Ol 

ce 

D o a m n e l o r ! 
CREMA LOTUS este cea mai bună şi mai 
nestricăcioasă alifie pentru înfrumsetare, în-
trebuiutându-se atât ziua cât şi sara. Delătu-
ră totfelul de pete, precum : pistrui, pete de 
ficat, caşuri şi buburuze, beşicătură şi pre-

ciugiuni. 
Faţa primeşte o coloare f rumoasă şi cu ra t ă . 
SĂPUNUL LOTUS e săpun de toaletă, are 
miros plăcut şi se poate întrebuinţa şi fără 

cremă. 

PUDRA D E FLOARE LOTUS în coloare 
albă, roza şi galbină. Pregătită după metoda 
americană, un mijloc de îufrumseţare înafen-
tiv şi admirabil. Se recomandă şi doamnelor 
mai în etate, pentruca delătură încreţiturii şi 

redă o faţă tînără. 

- Crema Lotus Cor. 1 . — 
2. Săpunul „ „ 1 . — 
u Pudra d e floare Lotus, flacon m a r e , , 2 . — 

л „ „ „ ,, flacon mic „ 1 . — 
Magazinul principal : în grănatia de pălării 

pentru doamne : 

A „ P á r i s i n ő h ö z " , 
S Z E G E D , Iskola-ut 13 sz. 

1 

Comande din provincie pe lângă rambursa. 
Vânzătorilor preţuri scăzute. 

1 И 
Fabrică DE mobile. 

Cei mai ieftin isvor de a procura mobile 
e în TIMIŞIORA. 

Mare magazin cu tot felul de т о Ъ П е 
pentru mirese, dormitoare, 
saloane, cafenele, hote
luri e t c . , dela cele mai simple până 
la cele mai elegante. 

Primesc tot felul de aranjamente pentru 
biurouri de cancelarii şi boite, pregătirea 
meselor de biliard după desemne date sau 
plănuite şi desemnate de mine ; nu altcum 
şi tot felul de lucruri şi mobile pentru edi
ficii cad aparţin branşei măsăritului. 

Onoratul public poate fi sigur de lucruri 
soliae'şt serviciu prompt. 

Mobile se dau şi pe lângă preţ plă-
tibil în rate lunare. 

In aşteptarea comandelor, rămân 
N . . , JÇU deosebită stimă: 

FORMâYEH ALBERT 
fabr icant de mob i l e ín > 

Tem esvár O ravi cza 
fíyárvírus, 3 Jcirály-n. 6. FS-utcza. 

, „ i ші safere шеш ! 
pentru că poţi scăpa de ori-ce durere pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de ghiafă (iégzesz). 
E singura mângâiere pentru cei ce sufer 

de podagră ischiaşi şi reu mă. 
Nu este numai un medicament indispenzabil 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi radical 
chiar o minune . 

Dl învăţător-director Z. Szőke Albert din Pan-
czélcseh îmi scrie următoarele: 

Spirtul de ghiaţă 
mare bucurie, că în trei rânduri şi anume la o 
durere d e măsea , la durere de s t o m a c h , Ia 
durere de înţepenirea gâtului şi odată la durere 
da cap l'am folosit cu deplin succes. II reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
rată binecuvântare pentru cei-ce sufer. 

M a i c e r * 3 s t i c l e m a r i . 

DUREREA DE DINŢI ŞI DE CAP ÎNCEATĂ DELOC de EI. 
La o b o s e a l ă , s imţ de s lăbic iune, la eso-

farea după lucrul greu, la împunsături din 
coastă, la scrintîturi, la dureri de s t o m a c h , 
de piept şi la dureri de foa ie etc, după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născut 

r>™=Spirt de ghiaţă ZJSZ 
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 
din acest medicament escelent. Cu deosebită 
stimă 

K é k e 11 ő Josif László , paroch. 

Dragă Die apotecar ! Binevoeşte a-mi trimite 
cu rambursa sase sticle mici din vestitul = 

S p i r t de g h i a ţ ă ( j é g s z e s z ) 
cu întoarcerea poştei ; căci au un efect foarte bun 
şi se pot folosi cu un mare rezultat : şi-l reco
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spirtu
lui de g h i a ţ ă . 

A t k á r Bander Gábor, măsar. 

E cu neputinţă a înşira nenumăratele 
epistole de recunoştinţă şi mulţumită, prin 

S . , 1 , spirtul de ghiafă. 
Aceste puţine specimene dovedesc escelentă 
şi marea lui răspândire într'un timp foarte 
scurt, încât deja are şi imitatori. 

Inventatorul şi unicul său fabricant este : 

S z é m a n n Á g o s t o n 
apotecar 

H A T V A N . 
3 sticle mari sau 6 sticle mici trimit franco 

ori-unde. 
Preţul : 1 sticlă mare 1 cor. 2 0 fii., sticlă 

mică 6 0 fii. 
Fie-care sticlă e sigilată şi numele in ven- > 

taiorului se află atât pe sticlă, cât şi pe 
avisul de folosinţă. 

Pe postă numai 3 st ic le mari sau 9 
st icle mici s e p o a t e trimite. 

Să ne ferim de imitaţiunî. 

Au sosit obiecte de ocasiune ! 

Brauner Béla 
p r à v & l i e d e m o d ă ş i s s p e c i a l i t & ţ i . . 

Arad, fu piaţa Szabadság nrul 20. 
(Strada Forray, palatul contelui Nádasdy.) 

Recomanda magazinul său bogat de marfă, unde 
se pot căpăta c e l e mai f rumoase cadouri d e 

ocas iune . 
Pălării le cele mai moderne, cămeşi , gu lere , 

mănuş i , cravate, batiste, ciorapi e t c 
Mare asortiment de coloniale Franceze şi Engleze, 

Mare târg de ocasiune! 
Preţuri i e f t ine ! Serviciu p r o m p t ! 

Comande din provincie se efeptuesc la moment . 

V f l î l Z u l u în mare şi micv 

Л У J Z R I J I PRODUCTIVE PROPRIE, 
<»""•«***-*» din podgoria Siriei. M « M W M < 

Vin nou alb, litra — cor. 52 fii. 
Vin vechiu alb — 64 
Rizling alb _ я 80 " 
Schiller (roşu) — „ 56 „ 
Vin roşu vechiu 1 ., — „ 
Rachiu de drojdie, fabricat pro

priu, rafinat şi rachiu de prune 1 „ 60 „ 
Pelin sârbesc, veritabil . . . 1 „ 20 „ 

Se poate căpăta Ia 

Quirini S á n d o r , 
Arad, Aulich Lajos-utca 7/e. 

• • • • • • » • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • » + 0 » « » + » 

P á r t o s F i v é r e k 
mechanic de eumpene şi măsuri atmosferice 

BUDAPEST, VII., Barcsay-u. 6. 
Găteşte măsuri at 

mosfer ice în deose
bite chipuri şi con
strucţii pentru apărarea 
de aburi de apă, mă
surătoare pneuma
tice (pneumometre), 
hidro- şi p irometre . 
Măsuri elast ice, in-
velatoare. termometre 

Primesc reparaturi cu garanfa 
de un an. Comandele din provin-
(ă Ie efectuesc punctual şi prompt. 

Ceasornicele de con
trola le reparez cu ga
rantă de 3 ani. • 
Pre(nri curente gratis şi franco. • 

• • • • • • • • • • • • 

Cel mai mare ţralonar de mobile şi podoabe femeieàti di i 
= ţară. = -

Ö z v . B a r c z a G y ö r g y n é 
prăvălie de tapeturi pentru mobile şi căruţe 

S Z E G E D . 
Fabrică de fireturi de mobile, galoane, 

crepuri, creţuri, fireturi 
ele perdele şi draperii, 
ciucuri, tivituri de co-
voare* nasturi de pla-
pomă, rose, reţele de 
pat, galoane şi ciucuri 
pentru care funebre. 

Serviciu repede, prompt şl ieftin ! = 

B 

"'S 
s g 
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Premiat cp medalia cea mare la exp. milenară din Bpesta în 1896. 

T U R N Ă T O R I A 

D E C L O P O T E 

Fabrica de 
scaune de fer 
pentru clo-

Ş po te - -a lu i 

ANTONIU NOVOTNY 
T I M I Ş O A R A - F A B B I C 

Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la 
turnarea de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clo
pote întregi, armonioase, pe ga
rantie de maî mulţi ani provă-
zute cu adjustărl de fer bătut, 
construite spre a le întoarce cu 
uşurinţă în orice parte îndată ce 
clopotele sunt bătute de o lăture' 
fiiind astfel mântuite de crepare. 
Cu deosebire sunt recomandate 

C L O P O T E L E G Ă U R I T E 
de dînsul inventate, şi premiate 
în mal multe rîndurl, cari sunt 
provăzute în partea superioară — 
ca violina — cu găuri ca figura 5 
şi au un ton mal intensjv, mal adînc, mal limpede, mal plăcut 
şi cu vibrare mal voluminoasă decât cele de sistem vechiu, 
astfel că un clopot patentat de 327 klg. este egal în ton 
cu un clopot de 46I klg. patentat după sistemul vechiu. 
Se maî recomandă apoî pentrn facerea scaunelor de fer bătut, de sine stă
tător — pentru preadjustarea clopotelor vechï cu adjustare de fer bătut 
ca si spre turnarea de toace de metal. —- Preţ-curanturI ilustrate gratis. 

H A I N E 
pentru copii 

e n g r o s 

Albituri pentru dame ! 

SORTURI ! 
B l o u s e 

E x p o r t e n d e t a i l . 

F R A N K 8г B E R G , Versecz. 
„La Fortuna". 
Cea mai mare casă 
de comerciu de 
şorţuri In Ungaria 

de sud ! 
Cea m ai ietiïna ca
sa de comerciu ! 

Oferă pe lângă maga
ziile colosale un mare a-
sortiment pentru ales de 
articole solide şi bine lu
crate ca : 

Şorţuri, Albituri de 
Dame, Jupon de 
Cloth, Lüsters! 
Flanell. 

ф Pe lângă pre
ţurile do 1 ;il > i~i -
că uimitor şi recu
noscut de mode
rate. • • • • • • • • 

Ş o r ţ u r i de 
băieţi din pânză şi 
«Cöper>. 

Şorţuri de 

Andrássy-ut (Casa proprie). „La Fortuna". 
Ş o r ţ u r i de 

copii mai mici din 
tot soiul de stofă cum : 
Cöper, Creton, C l o t h , 
Lüster, Batist şi Zephir, 

Ş o r ţ u r i de 
fetiţe, Façon „Re
form Fortuna", For
ma apărată cu marcă. 
In prelucrare elegantă şi 
eminent cusute. 

Ş o r ţ u r i de 
dame în 130 de Fa-
con-e dela 44 bani până 
la 1-30 Cor. 

Ş o r ţ u r i de 
casa. în doauă părţi 
late şi frumoasă cusute 
cu fir à 68—80 bani. 

Ş o r ţ u r i ф 
„Cloth" cu Volant 
şi iir à 60 bani. 

Ş o r ţ u r i de 
damă. „Cloth" 
în prelucrarea cea mai 
elegantă cu peste 100 de 
Facone cu asortiment 
foarte mare şi mereu va
riat à 60 bani până în 
2-80 cor. 

Batist 
j albe, foarte drăguţe cu broderii, colturi şi cro-şorţuri de Theo | setării, à 50 bani până la 1.20 cor. 

Şorţuri de Helveţia de Batist, 

Şorţuri de dame »Reform« ! 

albe, toate pline de croşetării, o 
prelucrare admirabilă, foarte du-

rabile, à Г20—2-80. 
in prelucrare elegantă, foarte bună din 
«Coper» foarte bun şi cu culoare veri
tabilă. 1-80—280 cor 

în asortiment mare şi mereu va
riat cu ajour şi volante croşetate 

; dela 2 8 0 cor. in sus. 
J u p o n cie C l o t h 

Jachetele noastre de desüpt Chloth şi Şorţele se bucură de o mare, durabilă 
popularitate în public din care cauză am fost nevoiţi a mări încă odată 

aceasta divizie de mărfuri. 

фффффф Revänzätorü primesc la dorinţă mustre. 

— Dacă nu se potriveşte ceva, se poate trimite înapoi. 
Primim zilnic multe comenzi ulterioare şi scrisori de recunoştinţă 

Drinpini«! nncTMi petp * Í Numai marfă nouă, solidă, façon emi-
1-finCipiUl n Q a u U CcUC . ţ n e n t ) m a t e r i a , b u n p r e ţ f j x c u f o r t u n a » . 

€Z • , ZZ 

]tia?M V bicicle pe rate mici lunare. 
Deposit de maşini de cusut de fabrică în i imişoara. 

L A D Á N Y I I Z S Ó T e m e s v á r 
B e l v á r o s , Z á p o l y a - u . edificiul s e m i n a r u l u i r o m . catol ic , 
Cont de cassă de păstrare la posta reg. ung. si curs Clearing nr. 10.395. 
Telefon 577. Adresa de t e l egramă: Ladányi Iz só 

Deposit de maşini de cusut, de brodat, de Ъісісіе. de 
Ъісісіе cu motor şi de părţile lor constitutive. 

Maşini de cnsnt Singer, cu mocici rotundr, Cenral 
B orbib (Zentral Bobin) Wheeler-Wilson cn suituri 

elastice, de familie şi pentru maeştri, 

Asortiment mare de mătasă de brodat 
cu maşina. 

Deposit din fabricatele fabricilor Rast ş i Classer de 
maşini de cusut, şi ale Ini Sander şi Graff de maşini 
de brodat. Stabilîmint pnopriu de reparatori petra bicicle, 

Croitori de haine pentru domni şi uniforme 

Deák Ferenc-utca „Vass-szálloda" épület. 
I——I ' 1 1 i 

P . T. 

Vu aduc la cunoştinţă, cà am ieşit dela firma 
S c h ä f f e r H e n r i k , unde am fost croitor mai 
mulţi ani şi am intrat în tovărăşie cu binecunoscu
tul croitor de haine de domni Fábián Sándor . Firma 
noastră 

Fábián és Blázsin 
e înscrisă pc caie legală. — Atelierul nostru e mon
tat din nou modem, avem în magazinul nostru tot 
felul de stofe moderne englezeşti şi franţuzeşti, pre
cum şi stofe din patrie, сзгі sunt din anul acesta, 
nu învechite în magazin. Amândoi suntem 
specialişti ín croitorie şi aşa nu ţinem 
maestru de croitorie şi facem şi pe calea aceasta 
economie, folosind cel mai bun material şi avem ia 
disposiţie lucrători bnni, prin nrmare lucrăm mai 
ieftin ca alţi croitori, de ceea ce vă veţi convinge 
dacă veţi face o comandă de probă. 

Dacă suntem chemaţi în provincie, ne ducem fără 
să socotim cheltuelile de drum, în cazul când pu
tem conta la binevoitoarea comandă. 

Cu deosebită stimă: 
I - ^ A l é s E 5 1 á a 5 s i n . 

confecţionătorii uniformelor funcţionarilor motoarelor 
şi ai trenurilor unite Arad-Csanádi. 

g^jj^^l i i і . " і і " Л e l e p r i m a c a l i t a t e a f u . -5 1 m a t a , sărată, grosesă şi albă ca zăpada. Se manipu
lează curat, higienic. Oreutdtea unei părţi e dela 35 până la 70 Kilograme. 
E foarte bună pentru setvitorime de ţară, muncitori, secerători şi la tot felul 

de lucrători. Preţurile sunt foarte moderate. — Afară de aceasta: 

Cărbuni pentru treerat, oleiu 
şi unsoare de maşină. 

Cânepa 
Gunoiu 

de prima calitate şi sacuri 
şi pânze foarte bune. 

artificial pentru îngunoirea 
terenului de toamnă. 

Oleiud e 
trasuri. 

Materie d e "' dire. 

sare de vite în presă 
J şi formă de praf. 

Teate acestea sunt spre cnmpărare Ia 

AradYármegyei Gazdasági Egyesület Fogyasztási 
és Értékesítő Szövetkezet — ín Arad, 

L Şi membrii cari nu iau parte din reuniune, vor fi serviţi în modul cel mai 
bun pe lângă preţurile cele mai moderate . 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 


